

PARA «EL PUEBLO»

GLOSAS DEL DÍA

REPÚBLICA-IMPERIO

El título híbrido del Reich responde con perfecta adecuación a su íntima substancia. No es todavía una república. Ya dejó de ser un Imperio. Es, por ahora, el Reich: una república imperial. Un Estado en devenir, un molde rígido y rígido en el cual han vertido los acontecimientos una aleación no bien cuajada. Pugnán las dos cabezas del ángulo, la que se encasquetó el gorro frigio y la que aún lleva, tambaleante, la corona del cesarismo germánico. «Kaiser» no es más que una deformación teutona de «caesar».

La disciplina nacional, fomentada energicamente durante tantos años por una educación colectiva de carácter netamente militar, consigue por el general mantener una relativa armonía entre las dos esencias antagónicas del Reich alemán. (Antagónicas: porque Berlín en el siglo XX no puede imitar la Roma antigua. Hoy, cuando una república se imperializa, deja siendo pronto de ser genuinamente una república.) Pero hasta la férrea disciplina germánica es incapaz de armonizar lo antagónico. Desde lo hondo, la lucha promueve sus fuertes remolinos en toda la superficie del país. ¿Todos unidos para la reconstrucción del Vaterland? ¿Cómo unidos, si unos entienden por reconstrucción lo que los demás consideran—fundadamente—un nuevo resbalón hacia el abismo de las guerras?

Caso más reciente: la apoteosis del mariscal Hindenburg. No del presidente, del mariscal. Cumple ochenta años, con robustez y dignidad; él no huyó en 1918, como huyeron Guillermo de Hohenzollern y Ludendorff. Es natural que el país le tribute, en esta ocasión, un homenaje familiar y respetuoso. Pero de esto a la manifestación agresivamente nacionalista, militarista, en que los reaccionarios alemanes han transformado la fiesta, había un abismo que ha sido prontamente franqueado. Se ha aclamado con frenesí al mariscal—repito—no al presidente; al vencedor de Tannenberg, y al orador de Tannenberg, a quien proclamó la inocencia de Alemania y dijo, como un reto, en el momento más inoportuno, al día siguiente del abrazo de Briand y Stressemann en Ginebra, que los soldados del Imperio habían combatido «con las manos y el corazón limpios».

Los detalles del homenaje son para dar náuseas a cuantos quieren creer y esperar, a pesar de todo, en una nueva Alemania, desligada del viejo fútre bárbaro. Un presidente de República que consiente la supresión de la bandera republicana en el «Stadium», donde asistía al desfile de asociaciones patrióticas; que da públicamente las gracias al emperador y rey por haberle llamado a desempeñar los puestos necesarios...

Y sin embargo, queremos esperar y creer en la joven Alemania, en la Alemania democrática. Queremos compartir la tristeza y la remota esperanza de Walter Hasenclever, que escribe en primera plana del «Montag Morgen»:
«No ha cambiado nada. Los batallones desfilan por las calles de la ciudad. Con el pretexto de la veneración hacia

un octogenario, cuya personalidad no debe criticarse, palpita el espíritu bélico menos encubierto. Ancianos de blancas barbas oprimen su barriga en el uniforme y llevan orgullosamente la bandera antigua del imperio: ¿La República? ¿Dónde hallarla? Tan sólo en los editoriales de la Prensa democrática de hoy. Todo lo demás es silencio.» Y un poco más lejos, añade: «No, nada ha cambiado. A pesar de la sangre vertida, de la revolución y de la Sociedad de Naciones, a pesar de los millones de muertos, Guillermo II, encarnado en el último de sus súbditos, forma en el cortejo. Yo soy un pobre hombre que ha presenciado cuatro años de guerra y que quiere la paz. Escribo como debería escribir, hoy todo alemán que se haya pasado, entre las doce y la una, por las calles de la ciudad, y haya visto lo que yo he visto. He presenciado el mismo entusiasmo que reinaba al estallar la guerra; he oído las antiguas canciones guerreras. He experimentado claramente la sensación de que mañana podría empezar otra vez, desde el Mosa hasta Memel, desde el Adigio hasta el Báltico.»

Y Loebe! Pobre Loebe... Como presidente del Reichstag, ha tenido que formar en la comitiva oficial, ha tenido que ir a presenciar, el también, su homenaje oficial al mariscal-presidente de la República-Imperio. Pero pocos días antes había pronunciado, en Mannheim, un discurso que hizo envejecer de rabia e indignación a todos los junkers. En Mannheim se ha celebrado este año el Congreso Internacional Democrático de la Paz, que el año pasado reunió en Francia, en Brierville, a tantos miles de jóvenes de todos los países para proclamar su odio a la guerra. También en Mannheim, este año, el Congreso ha atraído a mucha gente que su edad designa para carne de cañón. Y Pablo Loebe, presidente del Reichstag, ha tenido la valentía de proclamar ante los asambleístas su deseo y su esperanza de ver todos los países aprobar una ley según la cual ningún individuo que se niegue a tomar las armas contra los súbditos de otra nación, pueda estar obligado a hacerlo. La aprobación de esta ley—añadió Loebe—sería la mayor contribución a la obra de la paz mundial; su influencia sería mucho más eficaz que la de la Sociedad de Naciones. Para Loebe, el verdadero héroe no es el que mata a muchos de sus semejantes, el que se distingue por sus hazañas guerreras, sino el que en todo tiempo, pero especialmente en tiempo de guerra y en medio del entusiasmo bélico, es capaz de luchar con demencia en favor de la paz entre los hombres.

Para demostrarle su acierto y el fundamento de su afirmación, la Prensa nacionalista—la misma que aulla de regocijo con pretexto del aniversario de «su mariscal»—se ha apresurado a proclamar a Pablo Loebe, presidente del Reichstag, «traidor a su patria». Por lo visto, no concibe más que dos alternativas: o ser lo que llama «traidor a su patria», o traicionar la causa de la humanidad.

ARCADIO.
(Prohibida la reproducción.)

PARA «EL PUEBLO»
CRÓNICAS ARGENTINAS

CÓMO PAGA LA ARGENTINA SUS MAESTROS

Es algo curioso el caso de que sean los pueblos nuevos, los de menor cultura reconocida, quienes ofrecen a los viejos un ejemplo, más bien dicho, una lección, sobre la atención que debe merecer a los gobiernos los problemas de mayor trascendencia para la vida del país.

Curioso a simple vista y a juicio de quien no tiene una idea exacta de lo que son las naciones suramericanas, ha de resultar el hecho que voy a tratar, a vuelo de pluma, en este artículo. Y no tanto para quienes, ya al corriente en las cuestiones americanas, saben que es una preocupación constante de los dirigentes de la nación, poner a ésta al nivel cultural de Europa. En este afán plausible de elevación viven todos los que fueron llamados a ocupar cargos directivos en el Gobierno. Casi han llegado, no sólo a equipararse con Europa, sino que rebasan la línea de igualdad. Es un esfuerzo que repercute rápidamente en la cultura social, de una forma tan clara que ya el porcentaje de analfabetismo es inferior al de muchos pueblos de la vieja y cárdena Europa. En muy pocos años—pues apenas tienen estos pueblos la edad de la infancia—la Argentina ha disminuido el número de sus analfabetos, y la cultura general de sus habitantes se ha visto progresar con pasos firmes.

Esta promisoría rapidez con que la Argentina se instruye, tiene su explicación en la atención que presta a la enseñanza. Muy pronto ha comprendido que la eficacia de ésta está en razón directa del trato que dispense a los maestros. Con pocos y mal pagados, esta nación no hubiera alcanzado el grado de cultura que tiene.

Es triste constatar lo que ocurre en algunos países europeos, donde un porcentaje de reconocida cultura y de misión menos elevada—y establecer parangón sería desfachatez—goza de un sueldo superior al del maestro. Esta ingratitude para con el hombre más útil de la sociedad, condenado secularmente cuando menos al «semihambre», que tan común es ahí, no existe en un pueblo al que se tiene casi por salvaje. He tenido ocasión de observar la vida que lleva aquí un maestro.

En primer lugar, la tarca del maestro es más corta que la de los de ahí.

Sólo atiende un turno, pues el sistema vigente divide el número de matrícula en dos independientes. Unos chicos van de mañana; otros, de tarde. Cada turno tiene una duración de tres horas y veinte minutos, al cabo de los cuales el maestro queda libre hasta el otro día.

Como puede verse, el horario no es de los más recargados. En él están incluidos más de veinte minutos de recreo.

El maestro de tercera categoría goza un sueldo de 270 pesos mensuales, que reducidos a pesetas vienen siendo 675. Hay otros dos categorías, primera y segunda, con más sueldo, si bien con poca diferencia. Hablo del maestro «araso» y no del director y vice, con un sueldo muy superior. Pero como no es del alto cargo del que yo quería tratar, sólo doy números de los primeros.

El sueldo le permite al maestro en Buenos Aires gozar una vida holgada, sin sañarse, claro está, de los límites de la modestia. Y la tarca corta hace llevadera la delicada misión del maestro.

En estas tres horas diarias se le exige, sí, un rendimiento efectivo. Se le paga bien, primero; luego se le hace ganar lo que le pagan. Hay una fiscalización diaria de la labor de los maestros que impide el fomento de la holganza en las escuelas. Son tres horas de trabajo, intensivo, posiblemente de mayor eficacia que la tarca doble.

Se le puede pedir a quien se paga bien. Por eso el maestro argentino trabaja. Y por eso disminuye el analfabetismo.

Es un ejemplo que estas naciones nuevas brindan a Europa. La instrucción del pueblo interesa a los gobiernos; por eso empieza por alimentar al maestro y no recargarlo con una tarca insufrible como es la que tienen los maestros de ahí.

Y, sobre todo, no dan el bochornoso espectáculo de pagar mejor a un patán, con uniforme, que a un educador...

En artículos sucesivos voy a ocuparme de cómo es el maestro argentino y cómo la enseñanza.

RAIMUNDO GIMENEZ.

Buenos Aires, Septiembre.

ferencia radiotelegráfica internacional que se reunirá en Washington en Octubre. El francés y el inglés han sido recomendados como lenguas oficiales.

No se ha decidido aún si sería admitido el público en las sesiones.

El número de cuestiones sometidas a la Conferencia es actualmente de 1.768.

La Radiofonía y la ópera en Inglaterra.—Durante el otoño se radarán unas doce óperas, entre las que dará la Sociedad Nacional de Opera.

Los programas para hoy, en nada desmerecen de los bellísimos anteriores. Radio Catalana, nueve noche, grandioso festival en conmemoración del Día del Libro, tomando parte eminentes artistas.

Unión Radio, siete tarde, concierto; diez noche, emisión dedicada a Sevilla, por inaugurarse oficialmente la EAJ5.

Radio Barcelona, once mañana, señales horarias desde la Catedral; 11,10, transmisión de la Fiesta del Libro que se celebrará en el Paraninfo de la Universidad, incluso los discursos; 5,40, modas y temas útiles, por el Instituto de Cultura de la Mujer, concierto; nueve noche, velada literaria conmemorando la Fiesta del Libro.

Salamanca, nueve noche, concierto variado.

Bilbao, diez noche, transmisión de programas de Madrid y extranjera.

Cádiz, siete tarde, obras de Schubert; ocho noche, concierto; después de las doce, ensayos.

Sevilla, nueve noche, emisión extraordinaria: selectísimo y variado concierto.

Peñíscola (París), nueve noche, selección de grandes óperas.

Radio Toulouse, ocho, concierto y periódico radiado.

Radio Bélgica, 9,15, sesión de gala, dedicada a Oriente.

Praga, desde las 6,30 tarde, concierto por la Sociedad Filarmónica.

Oslo, nueve noche, transmisión de teatro.

Roma, 1 R-O, concierto.

Milán, 8,20, concierto.

Londres, desde las 10,30 mañana a doce noche, noticias, conciertos y lecturas literarias.

Hamburgo, 8,30, concierto transmitido desde el café Wallhof.

Viena, diez noche, transmisión de teatro.

Nápoles, nueve, concierto.

Estos programas, son eventuales.

EQUIS.

Correspondencia: Don Ramón T.—Capital.—Sólo como aficionado; cierta clase de estudios, no permiten avanzar deprisa, máxime si puede tropezarse con algún obstáculo; tengo a su disposición cuantos detalles le precisen; sí, señor, el auricular posee la ventaja de una mayor pureza; envíenos el esquema y le indicaremos dónde ha de colocarse; puede dirigirse a Rodrigo Botet, 1; encontrará a una amabilidad extrema, seguridad en la compra y precios buenos; reconocidos a sus elogios; puede disponer de nosotros en cuanto le seamos útil.

Don Rodolfo A.—Capital.—Cumplidos sus deseos, como podrá observar; no pareció muy bien; puede usar el nombre cuando le plazca; agradecidísimos a su recuerdo; un fuerte aprecio de manos.

Un maníaco.—Lo ignorábamos; contra la opinión del vulgo, no puede fícharse; es mejor no hacer caso hasta que se cansen; nadie está libre de sus zarpazos; ¿no ha observado que ni aun hermanos como hermanos calla la crítica? Si, puede remitirnos esos detalles y le aclararemos dudas; el cambio no ha de producirle mejoría; en el anuncio moderno, hay mucha literatura; crónicas; a sus órdenes.—E.

Ofertas: Un aparato receptor, dos lámparas, Radiola, incluidas lámparas y una magnífica caja para guardarlo; por 75 pesetas.

Un altavoz Brown, pequeño, por 30 pesetas.

Otro Brunet, pequeño, por 25 pesetas.

Un juego de herramientas para montaje (comprende 26 piezas), por 50 pesetas.

PARA «EL PUEBLO»

VIÑETAS

EL JAMELGO Y EL CERDO

Un atardecer, coincidirán el mismo camino dos animales tan distintos como el jamelgo y el cerdo. El jamelgo, que gustaba de caminar solo, contemplando el bello paisaje circundante, no se alegró mucho con el encuentro; pero, el cerdo, en cambio, se hallaba en uno de sus frecuentes momentos de tedio y tenía deseo de trabar conversación con alguien. Fue, pues, inevitable, para el jamelgo la compañía del rollo y gruñidor marrano. El caballo procuró encerrarse en un prudente mutismo, pues sabía por experiencia lo insubstantial y repelente que es la charla de todos los miembros de la raza porcina.

El cerdo dijo:

—¿Caminas muy aprisa, caballo; bien se ve que tus carnes ligeras te permiten el lujo de ser ágil; cualquiera diría que tratas de asemejarte a un pura sangre; pero resulta grotesco que tú, tan enteco y desmechado, trates de imitar a uno de esos magníficos animales. Debes andar más despacio, pues yo no puedo seguirte a ese paso.

—Nótrato de imitar a nadie; tengo costumbre de andar así, ligero, porque siento poderosamente la avidez del paisaje.

—¿Qué tontería! Preocúpate del paisaje. ¿Acaso ganas algo con eso? Los árboles, las montañas, los ríos, el mismo sol me tiene sin cuidado; me preocupan sólo una mala corteza de sandía.

—Te creo, cerdo. A tí no te interesa más que la comida.

—Lo dices con un tono despectivo, que me choca. ¿Es que hay alguien que se interese por otra cosa?

—Perdona si te digo, cerdo, que esa pregunta es una vaciedad.

—No era preciso que me pidieras perdón para ofenderme después. Bien sabes que carezco de dignidad. (Pero tú pregunta ha sido nada!) ¿Crees, acaso, que todo cuanto vive no siente otro deseo que el de llenar la andrgora?

—Estoy plenamente convencido de ello, amigo. Dicen que el hombre es el rey de la creación. Pues bien: ese rey grotesco suele venderse por una escudilla de bazofia.

—No puedo negarte que, en general, así sucede. ¿Pero qué me dices de quienes no se venden por nada?

—Son unos pocos locos, sin sentido de la realidad.

—Despreciable cordura la que defiendes, cerdo.

—¿Qué quieres! Yo veo el mundo como una panza gigantesca. Todas las inquietudes del hombre, si las examinamos con calma, se reducen a la lucha por el yantar diario. Los hombres son bastante más mezquinos que nosotros los cerdos. ¿No has observado, jamelgo, qué caras de satisfacción, qué gestos de benevolencia tienen los hombres en las sobremesas de los banquetes?

—¿Qué comprensivos y bondadosos resultan allí todos! Serían capaces de aprobar en aquel instante incluso cualquier «barrabazada caritativa» de un Francisco de Asís... Es todo falso, desde luego; efecto de una buena digestión; pero al que no los conozca le harán creer que tienen un alma cristiana.

—Hay quien es cristiano con el estómago vacío.

—O tal vez por ese motivo. El hombre es siempre una razón poderosa de rebeldía.

—¿Y quién rinde culto a ideas tan altas como las estrellas mismas?

—Callaron un momento los dos animales. La tarde estaba a punto de huir, acudida ya por las primeras sombras. En esto, el cerdo vio un charco cenagoso, un poco apartado del camino. El sol claudicante, reflejó todavía sobre la superficie del charco un rayo postrero, y se descompuso allí la luz mortecina produciendo un efecto sorprendente: las aguas pútridas del charco quedaron fugazmente convertidas en un trozo de raso multicolor.

—¡Qué hermosura!—exclamó el cerdo.—Es un derroche de colores que embriaga la vista.

—Es sólo apariencia. Un efecto de luz simplemente. El ceno está oculto bajo ese pedazo de seda policromada.

—No es preciso que me lo adviertas; de sobra lo sé; pero no podrás negarme que es de una belleza deslumbradora.

—A mí no me seduce porque voy que es una belleza ficticia.

—Pero, ¿qué importa, en último término? Yo no me fijo más que en su exterior, y me resulta tan atrayente que voy a revolcarme en él.

—Me parece muy bien; tú estás formado para eso.

—Y tú no lo haces porque eres tonto. ¡Si supieras qué placer tan fútil es éste de revolcarse en el fango! Anda, prueba y verás como repites... Es tan cómodo y agradable. Ven conmigo, que no ha de pesarte.

—Es inútil, cerdo. Tus argumentos no lograrán jamás convencermé.

—Eres un loco y un soberbio.

—No soy un semejante tuyo. Sencillamente.

—Pero eres un ente ridículo, con los huesarrones enormes que amenazan romper tu piel. Bien se ve que la vida y los hombres te han vupaleado a su sabor; me das lástima. Yo, al menos, estoy gordo y lustroso.

—También fui en mi juventud un brioso animal. Cuando pafaba, era la vida plena que me bullía y buscaba resquicios de escape para no matarme de plétora. Pero es lo mismo; ahora, con mis huesos salientes y mis mataduras—festín de moscardas—, sólo sigiendo tan gallardo como entonces.

—¡Ja, ja! Tu vanidad me produce risa. Mira, con tus necios escrúpulos has dado tiempo a que muera el sol, y la charca ha quedado negra, como la noche.

—Eres miopie, cerdo. La noche será clara, porque empiezan a encenderse las estrellas.

—¡Demonio de romántico! Así estás tú, pobrecillo. Empañado en alimentarte de luz de luna. A tí te sobra romanticismo y te falta nutrición.

—Puede que digas una verdad. Pero lo único que me interesa saber es que puedo arrostiar mejor que tú la mirada serena de las estrellas.

FRANCISCO PINA

REMITIDO

La elección del representante provincial de Castellón

Sobre este asunto recibimos la carta que a continuación publicamos:

«El vicepresidente de la Comisión Provincial.—Castellón.—Particular.

6 Octubre 1927.

Señor don Félix Azzati, Director de EL PUEBLO de Valencia.

Muy señor mío: En el periódico de su digna dirección número 12.352, correspondiente al día 4 de los corrientes, se inserta una crónica de Castellón, firmada por A. Fernández, en la que se expresa que se decía que se había de votar a don Eduardo Juliá, catedrático e íntimo del Gobernador, para representante de la Diputación en la Asamblea Nacional Consultiva, pero surgió otra candidatura del presidente de la Diputación y fué elegido don Manuel Mingarro.

Tal afirmación es inexacta, pues ni el señor Gobernador civil de esta provincia ni yo, como presidente de la Diputación, intervinimos en ningún sentido al objeto de que fuese elegida determinada persona para la representación de esta Diputación, puesto que sabemos perfectamente cuáles son nuestros deberes ciudadanos, y los señores diputados emitieron libremente su voto sin recomendación ni presiones de nadie.

Sentada esta afirmación mal pudo surgir una candidatura patrocinada por mí, mucho más en este caso, en que la identificación del señor Gobernador civil y de esta presidencia es absoluta.

Por todo ello y en aras de la verdad y apelando a su caballerosidad, ruego rectifique aquella falsa y tendenciosa afirmación.

Atentamente le saludo ofreciéndole de usted seguro servidor que estrecho su mano,

Manuel Lillo.

ECOS

Concejal que dimitte.

Ha dimitido el cargo de concejal el catedrático de este Instituto señor Poyatos.

La funda en que sus múltiples ocupaciones le impiden asistir con asiduidad a las comisiones municipales.

La Fiesta del Libro

Hoy, a las cinco de la tarde, y en el Paraninfo de esta Universidad, se celebrará la Fiesta del Libro en la que tomarán parte el profesor de la facultad de Filosofía y Letras, don José María Ibarra y Folgado y los alumnos de la misma don Emilio Gómez y Vidal y doña Olimpia Aracena y Torres. El acto será público.

La Escuela Superior de Bellas Artes de San Carlos, celebrará hoy a las once una solemne sesión dedicada a conmemorar la festividad del libro. Se pronunciarán discursos por los profesores don Antonio Blanco y don José María Burguera, y se repartirán entre los alumnos sendos ejemplares de un libro de carácter artístico literario, donado para esta fiesta por el Patronato de la Escuela.

APSEPTOBRON (AMPOLLAS)

Curar Bronquitis, Bronquitis férida, Neumonías, Neumonías y tolas sueltas con plicaciones bronco pulmonares de la Gripp.

Venta en Valencia:

A. Gamir y Centro Farmacéutico CATARROS CRONICOS

POSTRE MARTI

Bajada San Francisco, 28

ENSAIMADAS SELECTÍSIMAS

ELABORACION DIARIA

RADIO

Las conquistas de la ciencia.

Sin perjuicio de ampliarlo con todo detalle, cuando nos sea conocido, damos cuenta de que debido a las gestiones de la junta directiva del Ateneo de Madrid será este centro el que primero dé a conocer en el continente europeo el invento del sabio norteamericano doctor Lee de Forest, por el cual ha quedado solucionado el problema de que el arte mudo deje de serlo.

Ha comenzado en el salón de actos del Ateneo el montaje de la instalación apropiada para dar, en los primeros días de Octubre, una demostración del invento, proyectándose un selecto programa de películas habladas y musicales.

Este sorprendente invento está hecho a base de la fotografía de los sonidos, la que se obtiene al ser impresionada la película, en la que quedan impresos justamente con las escenas tomadas y en una misma película, por lo que, al ser proyectada, reproduce fielmente ruido o música, según el asunto de que se trate.

Como páldo reflejo de lo mucho y bueno que valiéndose de la radio realizan los aficionados, son estas dos noticias que envían de los Estados Unidos: «Como en otros muchos países el trabajo en los 20 metros está siendo popular y se oye en esta banda a un gran número de estaciones.

Dos sucesos de considerable importancia para los amateurs han ocurrido aquí recientemente. Uno fué la prestación durante cinco meses de un servicio de urgencia para una gran compañía ferroviaria, por un grupo escogido de estaciones de amateurs. En el territorio cubierto por la compañía en cuestión se desencadenan fuertes tormentas de nieve y grandes heladas durante los meses de invierno.

La compañía hizo un convenio con la A. R. R. L., mediante el cual un grupo de 80 estaciones repartidas en el trayecto del ferrocarril fueron organizadas para un servicio de urgencia en el caso de que los hilos del telegrafo fuesen rotos o derribados por una tormenta. En dos ocasiones fué requerido el servicio de esa organización.

Una de ellas, el servicio ordinario de telegrafía estuvo interrumpido cerca de seis horas, durante las cuales se cursaron varios despachos oficiales. En la

segunda ocasión, una tormenta de gran violencia destruyó, no sólo la línea telegráfica del ferrocarril, sino también las líneas de compañías telegráficas comerciales, aislando por completo dos importantes enlaces ferroviarios situados a una distancia de 200 millas uno de otro.

Durante dos días y una noche las estaciones de los amateurs comprometidos en el servicio, fueron el único medio de comunicación. Setenta y cinco largos despachos con detalles de la carga de cada noche en los trenes de mercancías y con instrucciones para los trabajos de reparación, fueron cursados por los amateurs.

El segundo acontecimiento ocurrió cuando los amateurs que forman parte de la organización amateurística del ejército, participaron en las maniobras entre la marina y el ejército norteamericano este mes, en las costas de New England. La armada representaba una fuerza enemiga de ataque y el ejército debía descubrir y rechazar a los atacantes.

No se sabía dónde iba a efectuarse el movimiento de ataque. Las estaciones de los amateurs estaban organizadas y en continua escucha de los mensajes del enemigo. Se guardó también una vigilancia visual de las fuerzas enemigas que se acercasen a la costa. A pesar de que el ejército tiene una organización propia para estos casos, los amateurs se cubrieron de gloria por ser los primeros que interceptaron los más importantes del enemigo y los primeros en dar la referencia de haber visto a las fuerzas enemigas acercarse a la costa.

Estos dos casos han contribuido a aumentar extraordinariamente el prestigio de los amateurs en los Estados Unidos. El ejército está cada día más y más convencido del valor de los amateurs, como una parte de las fuerzas de defensa nacional y la ayuda que los oficiales del ejército prestan a los intereses del radioamaterismo, es cada día mayor.

La compañía ferroviaria ha establecido definitivamente el servicio de amateurs para casos de urgencia durante los meses de invierno. Este es el tercer año que la A. R. R. L., ha facilitado dicho servicio a la empresa en cuestión.

Aumento de potencia.—La potencia de la estación de Nuremberg ha sido llevada de 0,7 a 4 kw.

La de la estación de Zurich, de 0,5 a 1,45 kws.

Conferencia Radiotelegráfica Internacional.—Mister Hoover presidirá la delegación americana en la próxima Con-

EL SEÑOR

D. José Javaloyas Martínez

Falleció ayer, a las doce de la mañana
A LOS 60 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados esposa doña Carmen Verde García, hijos don Palmiro, doña María de la Luz y don José, hijos políticos doña Agustina González, don Vicente Pérez y doña Esperanza Biat, y demás parientes, participan a sus amigos tan irreparable pérdida, y les ruegan asistan al entierro que se verificará esta tarde, a las tres, desde la casa mortuoria, Torno del Hospital, 2, bajo, a la esquina de la calle de Jesús, donde se despedirá el duelo

NOTICIAS

Esta tarde, a las siete en punto, dará una conferencia en el Instituto Médico Valenciano don Roberto Fickers, doctor en Filosofía y director de la oficina sajona de taquigrafía en Dresde, acerca del sugestivo tema «Los lugares más atractivos de las obras de Hipócrates». El acto es público.

El Gobernador manifestó ayer que según noticias recibidas del ministro de la Gobernación, en breve recibirá los pases destinados a los asambleístas, para que, gratuitamente, puedan trasladarse a Madrid desde el punto de su residencia.

El sábado próximo, a las diez y media de la noche, pronunciará una conferencia en el Ateneo Mercantil, sobre «El ideal de doce mil hombres», don José Grant y Sala, presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Barcelona y delegado por la zona 5.ª (Cataluña), en la Junta Central.

Se invita a los señores industriales y comerciantes y muy especialmente a los señores agentes comerciales. La entrada es pública.

El concurso se anuncia y tramita de conformidad con el artículo 94 y siguientes del reglamento de 23 de Agosto de 1924 y con sujeción al pliego de condiciones aprobado por el Ayuntamiento.

Meliana 27 de Septiembre de 1927.—El alcalde, Vicente Baralla.»

La comisión de Falla de la calle de Pelayo y Buenavista, abre concurso de bocetos hasta el 31 del corriente.

La presentación de los mismos en casa del señor presidente don Andrés Albalat (Pelayo, 13, bajo).

Pagos señalados para hoy por el delegado de Hacienda:

Don Mariano Navarro, 2.010,60 pesetas; don José Giner, 88,83; jefe del Centro Telegráfico, 21.387,12; administrador principal de Correos, 17.706,66; don Justo Moratal, 962,31; director de la Estación Sanitaria de Sagunto, 370,13; don Mariano Moradillo, 781,22; don Emilio Picornel, 25.525,55; don Juan Barquero, mil 603,75; don Francisco Garibaldi, 250; inspector provincial de Sanidad, pesetas 74,02; don José Soler, 1.396,12; don Marcos Jabonero, 27.000, y don Antonio Camps, 14.880.

Ayuntamiento: Decomisos: El vicepresidente de Mercados y gerente de alcalde delegado de Subsistencias, en las visitas de fiscalización que diariamente realizan, han decomisado 45 piezas de pan faltas de peso, 32 bollos de chocolate por no reunir las condiciones prescritas, varias piedras corias y tres balanzas desniveladas; dichos géneros han sido remitidos a varios asilos.

—Recaudación obtenida ayer por arbitrios:

Matadero general, 3.672,29.
Idem Grao, 372,44.
Idem Cabañal, 166,31.
Idem Benjmámet, 16,14.
Estaciones sanitarias, 877,60.
Examen de substancias, 766,15.
Circulación rodada, 1.000.
Extraordinarios, 2.567,20.
Bebidas, 3.782,55.
Total, 13.220,68.

La Sociedad Lo Rat Penat, siguiendo su tradicional costumbre, procederá mañana, a las siete de la tarde, en su casa social, al sorteo de «Puleros y Tronadors» entre los socios concurrentes, amenizando tal acto una típica rondalla del país.

También ruega dicha sociedad a sus socios, juventud y masa coral, que acudan el domingo, a las diez de la mañana a la casa social para ir

en masa al acto cívico que se celebrará, a las once ante la estatua del rey Don Jaime, y por la tarde, a la una y media, a la estación del Norte, para marchar al Puig, en el tren de las dos.

Cámara Oficial de Comercio. Este organismo llama la atención de los comerciantes e industriales respecto a la reciente nota del ministerio de Hacienda, publicada por los periódicos de esta localidad, advirtiéndole que desde primero de Enero, deberá presentarse por los sujetos a llevar el Libro de Ventas, la declaración del volumen de éstas y operaciones a los fines de la percepción en su caso del coeficiente que les corresponda, según la clase de negocio, ya que la contribución industrial satisfecha, tiene el carácter de cuota mínima.

Para evitar, pues, los perjuicios que pueda irrogar a los interesados se recuerda a éstos la necesidad de llevar el expresado libro, así como el deber de no incurrir en omisiones o faltas de sinceridad, que pudieran acarrearles sanciones administrativas de importancia.

Telegramas detenidos: Puig, Tránsitos. Casañer. Francisco González, Zaragoza, 12, Pensión Francesa. Josefa Alvarez, Correo Torremoro. Andr Spiram, P R, principal. Bodoprim. Flexo. Encarnación Ballester, Traste 9, sexto.

Ayer falleció el distinguido señor don José Javaloyas Martínez. La noticia, por lo inesperada, produjo gran sentimiento entre los muchísimos amigos con que contaba el difunto y su distinguida familia. Dotado de excelentes condiciones morales y gran talento supo hermanar ambas cosas para su desenvolvimiento en la vida, siendo en crecido número los que recibieron beneficios.

Dedicado en gran parte a su familia, luchó por afianzarla una felicidad, que sólo se ve truncada al desaparecer para siempre. Nosotros, que nos honrábamos con su amistad, sabemos cuán grande es el dolor de su distinguida familia, a la que EL PUEBLO envía el testimonio de su más sentido pésame. El entierro tendrá lugar esta tarde, a las tres, desde la casa mortuoria, calle Torno del Hospital, 2, bajo, hasta la esquina de la calle de Jesús, donde se despedirá el duelo.

Obreras. Sociedad de obreros curtidores.—Celebrará junta general extraordinaria hoy, a las seis de la tarde, siendo los asuntos a tratar de sumo interés, se ruega a los socios no faltar.

Mutualidad Alianza Levantina de Valencia.—Celebrará junta general ordinaria, el domingo, a las diez de la mañana por primera convocatoria, y a las diez y media, por segunda, en su domicilio social, Pí y Margall, 62, 1.ª y 2.ª, para trazar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior. Dación de cuentas. Asuntos administrativos. Ruegos y preguntas.

Tauromaquia

La corrida a beneficio de los toreros. Ayer, primer día de abono para la corrida del domingo, ha habido gran coja en las taquillas de la empresa, hasta el extremo de que se ha sacado casi todo el abono, y el poco que queda será despachado hoy a las horas de costumbre.

Entre el público numeroso que presenció el desencajamiento, se hacen muchos y muy favorables comentarios de los toros, hasta llegar a cruzarse apuestas entre los aficionados. Si la bravura de los toros corresponde a la excelente presentación, estamos seguros que los tres grandes artistas Márquez, Lalanda y Barrera, darán una de sus más grandes tardes de toros, para con ello corresponder a la buena acogida que ha dispensado a los toreros la caritativa afición valenciana.

La comisión organizadora nos dice demos las gracias a cuantas personas han enviado donativos para aumentar los resultados económicos de la corrida.

Circuitos

Centro Instructivo de Unión Republicana del distrito de la Misericordia.—Celebrará el domingo, de diez a una de la madrugada, un gran baile familiar, a beneficio del socio de este centro Antonio Mir, el cual se halla desde hace algún tiempo enfermo. Dado el fin benéfico a que se destina, se invita a todos los socios de los demás centros del Partido. Serán amenizado por una brillante participación y habrá sorprendentes regalos.

Fraternidad Republicana de la Vega.—Celebrará el primer baile familiar de la temporada el domingo, de diez a una, siendo amenizado por una selecta participación de música de la Unión de Pescadores.

Centro Republicano El Ejemplo.—Celebrará baile familiar mañana sábado, de diez a una. Quedan invitados los socios y familias.

Casino Republicano El Avance.—Celebrará el baile titulado «Lámparas», el domingo, de diez a una.

Centro Instructivo Republicano de la Audiencia.—Celebrará el domingo la inauguración de la temporada de abajes, que tanto éxito han obtenido en años anteriores.

La comisión de Fiestas, integrada por jóvenes de gran entusiasmo, tiene el propósito de proporcionar a los socios de este centro, los más variados y atractivos elementos de distracción, con el fin de hacer amenas y agradables las veladas.

En el baile del domingo se obsequiará a las señoras que concurran con preciosos regalos.

El espectáculo será amenizado por una selecta participación de música.

Casino Regional.—Este centro celebrará baile familiar el domingo, de diez a una, amenizado por la Banda Regional.

ALFARERO

que conozca bien el oficio y todo lo concerniente al vidrio se necesita. Diríjete por carta a Francisco Martín Vera. Apartado de Correos, 188, Las Palmas. (Islas Canarias).

Banquete a Manuel Martínez

Anoche fué agasajado una vez más el valeroso matador de toros Manuel Martínez, para solemnizar sus recientes éxitos en el terreno de la verdad y como despedida ante su próximo viaje a América. Fué un acto de cordial simpatía al torero que nunca da el pego y al amigo pronto a identificarse con la necesidad o el infortunio del compañero; desde cualquier punto de vista que se mire toda manifestación admirativa o cariñosa hacia el diestro paisano la estimamos totalmente merecida: por eso asistimos al banquete y aplaudimos a Manolo en su rasgo final.

Celebróse el banquete en el amplio restaurant del Hotel Ripalda con asistencia de ciento veinticinco comensales—aficionados, toreros, el doctor Serra, Jacinto Soria, que llevaba la representación de la Peña Memoria Granero; don Aniceto Bellido, por la empresa de la plaza de Toros, periodistas, comerciantes—, que supieron hacer honor al excelente menú ofrecido por el dueño del establecimiento. Un acto de cordial adhesión a Manolo Martínez fué el de anoche, que terminó con vítores y aplausos para el Tigre de San Valero, como decía humorísticamente el famoso Petreño.

Con muy buen acuerdo suprimiéronse los brindis: el secretario del Club Martínez, señor Montesinos, leyó numerosas felicitaciones y telegramas de adhesión, muy expresivas de la del matador de toros Enrique Torres—ya camino de América—y la de los operarios tipógrafos de «La Voz Valenciana». El popular reverbero taurino «Carrochita» leyó una salutación en verso, que fué muy aplaudida.

Manuel Martínez, al dar las más rendidas gracias a sus amigos de siempre, tuvo una frase de la mayor elocuencia: «Yo abrazo desde aquí a todos—dijo—y ruego que prestéis vuestro concurso a la colecta que voy a iniciar para socorrer a la viuda e hijos de nuestro desgraciado compañero Perales.» Una ovación siguió a estas palabras, y en menos que se dice recogió Manolo 310 pesetas con el indicado y altruista propósito.

Y éste sí que fué el rasgo más hermoso del homenaje a Manuel Martínez.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO SEXTO

Señora viuda de don José Campos.—Ribera, 8.
Don Vicente Barberá.—Colón, 42.
Don Vicente Sales.—Maestro Clavé, 16, derecha (Olympia).
Don Miguel Pajarés.—Plaza Moisés Soroll, 6.
Don Federico Cuesta.—Plaza Mercado, 70.
Don Fernando Celaya.—Torno de San Cristóbal, 6.

POBLADOS MARITIMOS

Don Joaquín Martínez.—Avenida Puerto, 348.
Don Joaquín Martínez.—Avenida Puerto, 348.

Sucesos

Hallazgo de un cadáver. Poco antes de las nueve de la mañana de ayer recibió aviso el juzgado de guardia, de que en el paseo de la Pechina, frente a la Cárcel de Mujeres, había sido hallado el cadáver de un hombre.

El juzgado, compuesto por el juez del distrito de Serranos, don Evaristo Piquer, habilitado señor Soriano, médico forense señor Archer y alguacil de turno, se personaron en el lugar indicado, hallando, en efecto, el cadáver de un hombre como de 45 años de edad, con aspecto de mendigo, que vestía pantalón, camisa y chaqueta obscura, calcetines negros y zapatos, todo muy usado y raído.

Según declaración de un empleado de la Cárcel de Mujeres, el interfecto estaba sentado sobre el pretil, y sin duda sufrió un ataque, cayendo muerto.

Al reconocerle el forense le aplicó una contusión en la cabeza, produciendo sin duda al caer.

El juez ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para la práctica de la autopsia, diligencia que determinará la causa de la muerte.

Un hombre arrollado por un auto. Ayer tarde, un automóvil particular que marchaba por el camino del Saler, arrolló a Vicente Alarcón Caballer, de 50 años, labrador, habitante en la partida del Olivar, causando tan graves heridas que cuando se acudió a prestarle auxilio era ya cadáver.

El auto causante de la desgracia era el núm. 5.138, de esta matrícula e iba conducido por el chófer Rafael Pons Trinidad, el cual fué detenido y puesto a disposición del juzgado de guardia.

Muere asfixiado por un desprendimiento de tierra. Ayer tarde, en el cauce del río, junto al azud existente frente a la Cárcel de Mujeres, ocurrió un desprendimiento de tierras en uno de los profundos hoyos que practican para extraer arena, sepultando al carretero Enrique Carreres Bayo, de 40 años, casado, habitante en Chirivella, el cual fué extraído ya cadáver.

El juzgado de San Vicente, en funciones de guardia, instruye las diligencias del caso.

En caídas. De Sinarcas fué conducido ayer al Hospital el niño de cinco años Alberto Martínez Hernández que, a consecuencia de una caída casual se fracturó el codo izquierdo. Fué calificado su estado de pronóstico grave.

CABARET

LA GRUTA

12 TANGUISTAS, 12

Doctor Romagosa, 5

— VALENCIA —

CONSULTORIO POPULAR

¿Qué desea usted saber?

OSCAR FORTIS.—Sí, señor: los matadores en la novillada de Feria de 1926 fueron Vaquerito, Jiménez, Cagancho y Corpas.

P. SALVA.—Ignoramos las causas fundamentales por las que no toreó Félix Rodríguez la corrida de seis toros, cuyos beneficios, para obras de caridad, le ofrecía al Gobernador civil. Sin duda no pudo llevarse a efecto por venir a contrapelo, después de las corridas de Feria y del Certamen Musical, sin fecha adecuada para dar el espectáculo.

CHEPIGHUPA.—Es inútil—lo hemos dicho varias veces—que nos pregunten cuánto ganan los toreros en tal o cual corrida. Y no pretendemos averiguarlo, porque lo mismo empresarios que diestros habrán de decir lo que les convenga. Alguna vez aludimos a lo que cobran los matadores para colomar que no corresponde su trabajo al estipendio recibido.

DOS MATRACOS.—No es cosa corriente consignar el número de novillos que despacha anualmente cada novillero. Así, le diremos que Zurito, desde que empezó a actuar como novillero formal actuó en 72 novilladas.

La alternativa la recibió en la plaza de Gandía el 26 de Octubre de 1924, de manos de Manuel Martínez, acompañándolo el infortunado Litri y siendo los toros de don Vicente Martínez.

Desde que se hizo matador hasta la fecha ha tomado parte en 71 corridas y estoqueado unos 140 toros.

UNOS LECTORES.—1.º Entrando por la calle de Cuarte de fuera, un paso antes de hallarse debajo de las torres a unos diez metros de altura se halla una cosa que al parecer es una perra. ¿Qué es? ¿Cómo fué puesta allí y de qué viene?

Suponemos que se trata del fragmento de una composición arquitectónica.

2.º «¿Cómo se hace la nata?» Se hierve la leche de un día para otro; se desnata, luego; y esta crema se mezcla con claras de huevo muy batidas, a punto de merengue.

UN CHIFLAT.—«¿Cuántas veces han sido premiados en la Lotería nacional los números 13-727, 13-728 y 13-729?» Hombre: ténganos piedad. No nos pregunte esto. Pues es nadie, usted, pidiendo. El dato exacto que podemos suministrarle es el de que a nosotros jamás nos ha tocado con su gracia la jotería.

UN JOVEN DE 19 AÑOS.—«Estoy a punto de reñir con mi novia, lo que no deseo, porque la quiero mucho. El motivo es el siguiente: trabaja, ella, en un taller, al que no quiero que vaya. Si sigo oponiéndome, sobrevendrá este rompimiento de relaciones que temo. ¿Qué debo hacer para obligarla rotundamente a que no vaya más a dicho taller? Tengo mucho interés en que me digan ustedes cómo podría convencerla, pues es muy nerviosa y testaruda y estoy loco por ella.» Si no es usted correspondido con la misma intensidad perderá la partida. Entre dos que aman, ya lo han dicho los poetas, siempre hay uno que ama más. Por lo visto, en este caso, es usted el más apasionado. Cierta es que, sus 19 años aparte su trabajo, no pueden emplearse mejor que amando a una mujer.

Ahora bien: caer en sus redes, es ya un principio de martirio. Teme usted ser desobedecido y nosotros creemos, por las brevisimas palabras con que traza el cuadro de estos efectos, que lo será. Pero no comprendemos la razón por la cual se obstina usted en que deje de trabajar en un taller determinado. ¿Tiene usted fe en su lealtad y en su honradez? Si no la tiene, hace mal amandola: se abocará usted a un precipicio. Y si cree usted que ella, en cuanto a honestidad, es digna de su amor, nada tema. Sólo se falta al respeto de las mujeres que tienen deseo de perderlo.

UN CATALAN LECTOR DE «EL PUEBLO».—1.º «¿Dónde nace el río Turia y por qué provincias pasa?» El Turia, como le llamaron los fundadores de Valencia, Guadalajara, o Blanco, como le denominaron los árabes, nace en la sierra de Albaracín, provincia de Teruel, y llega a la nuestra por el rincón de Ademuz, al que atraviesa de Norte a Sur, bañando los términos de Torre-Alta y Torre-Baja, donde recibe las aguas del Ebrón. Entre Ademuz y Casas-Altas se le incorpora el río Buligues y saliendo el Turia de la provincia de Valencia se conduce por la de Cuenca. De nuevo se hace valenciano en término de Araz de Alpuente y después de distribuir sus riegozas en su tortuoso camino por los términos de Tudjar, Benagober, Chelva, Calles, Domeño, Loguilla, Chullilla, Gestalgar y Bugarru en tierras de Pedralva ensancha su cauce y a través de Villanarchante, Ribarroja, Manises, Paterna y Cuart de Poblet va a morir, pasando por nuestra ciudad, al Mediterráneo, entre el Grao y Nazaret.

Recorre 15 kilómetros de la provincia de Cuenca y 135 de la de Valencia.

2.º «¿Cuántas riadas ha habido hasta la fecha?» La primera de que se tienen datos ocurrió el 16 de Octubre de 1321, ocasionando grandes desgracias. La segunda el año 1328, víspera de San Miguel; la tercera el 6 de Noviembre de 1340; la cuarta en Agosto de 1358, que ocasionó daños de muchísima consideración, derribando muchas casas e interrumpiendo valdadares; la quinta fué en Octubre del año 1406. Empezó el día 24, derribó el puente del Mar el día 25 y continuó sus efectos hasta el día 4 de Noviembre; la sexta fué el sábado 25 de Octubre del año 1427: derribó el puente del Temple, cuatro arcos del puente de Serranos y muchas casas de Sagunto; la séptima riada ocurrió en 28 de Octubre de 1487; la octava el día 20 de Agosto de 1500; la novena el 28 de Septiembre del año 1517; la décima el martes 5 de Octubre de 1540; la undécima el 18 de Marzo de 1546; la duodécima el 21 de Octubre del año 1577: fué ésta una de las más importantes. Siguen otras en 1581, 1589, 1651 (ésta fué de las más imponentes); 1672, 1676, 1680, 1731, 1766, 1776, 1783 y 1800. En el siglo XIX tuvo el Turia algunas riadas importantes, hasta que en 1897 sobrevino, en 1.º de Noviembre, un desbordamiento de sus aguas, que no llegó a producir grandes trastornos en ese día porque tuvo poca duración; pero el día 10 de ese mismo mes, y a una de la madrugada, comenzó el río a crecer de una manera nunca vista. Sus aguas arrastraban sin número de enseres y objetos. La corriente arrancó y deshizo el puente de madera de la Estación de la Sociedad Valenciana de Tranvías. Hasta el puente de San José fué arrastrado una barraca. Alcanzó la mayor crecida desde las once hasta las doce y media de la mañana y lo más curioso fué la velocidad de esta riada. Un testigo presencial contó, con el reloj en la mano, el tiempo que tardó en pasar un bocado flotante desde el puente de la Trinidad hasta el del Real: 80 segundos. Hubo varias desgracias. Junto al puente de San José cayó una

mujer y se ahogó. Perekieron tres hombres vecinos de las casas de la parte recayente a Marchaenes. Se vió cómo la corriente arrastraba algunos cadáveres. La escala del Real, del puerto, era una cascada por donde caía a la dársena un impetuoso torrente de agua. También destruyó el Cementerio del Grao, arrastrando numerosos despojos humanos. Como verá, el total de avenidas se eleva a 24.

3.º «¿Por qué el pueblo de Masarochos tiene este nombre?» Según unos, este nombre, de origen árabe, significa masada o masía en tierras rojas, ya que fué una alquería en tiempos de la conquista de dicho pueblo. Según otros, masía de los Rochos del apellido Roig.

4.º «¿Por qué existe un urinario tan indecente en la tercera capital de España como el que está en la plaza de San Agustín?» Suponemos que al urbanizar la plaza de dicho nombre lo harán desaparecer ya que, como usted muy bien dice, no debía existir.

5.º «¿Cuántos metros de altura tiene el monumento a Colón y cuántos el Miguelete?» El monumento a Colón, como ya hemos dicho otras veces, tiene 60 metros de altura y el Miguelete 45.

6.º «¿Por qué la calle de Grao lleva este nombre?» La calle de Grao, que comienza en la plaza de la Merced y terminaba en la calle del Sagrario de San Agustín (hoy solares de la antigua cárcel) recibió esta denominación por un suceso que refieren todos los historiadores y especialmente el padre Jordán.

Se acababa de fundar el convento de San Agustín fuera de las murallas de la ciudad y a mediados del siglo XIV, cuando dos religiosos de la misma casa venían por la senda que había desde el convento hasta la puerta de la Botella con la misión de cargar a algún artista de la ciudad

un cuadro que representase la imagen de Nuestra Señora. En su camino les saltó un peregrino y les preguntó dónde iban. Estos le explicaron su encargo y en el mismo momento sacó aquel una pintura tal como la deseaban y al preguntarle el importe de lo que valía, respondió: «Yo os la doy de gracia.» Y en el acto desapareció el peregrino. Satisfechos con su adquisición colocaron la imagen que les dió el caminante y que desde entonces se llamó Nuestra Señora de Gracia. El arrabal en que estaba el convento quedó cerrado dentro de la nueva y última muralla de Valencia y al poblarse la calle que ceñía la senda a que aludimos, tomó en adelante el nombre de dicha imagen. Esta calle no ha sufrido variaciones en su nombre.

«¿Cuántas veces han sido expulsados los jesuitas de España?» Si es usted lector asiduo de EL PUEBLO habrá visto ya en el «Consultorio» una amplia información atinente a su pregunta. Muy recientemente ocupábase el «Consultorio» con todo pormenor de este asunto.

UN REPUBLICANO. Villamarchante.—«Un grupo de republicanos desearnos saber por qué se llamó Puerta del Sol a esa famosa plaza de Madrid. ¿Se debe a la supervivencia de antiguas creencias?» Aunque reina cierta incertidumbre respecto del origen de dicho nombre, se supone, y probablemente con razón, que se debe al hecho de haber sido trasladada allí la antigua Puerta de Guadalajara, colocándola en el centro de la plaza, pero orientada hacia la Carrera de San Jerónimo, o sea hacia la salida del sol. En las luchas de las Comunidades de Castilla fué convertida en castillo. La primera noticia escrita de la puerta la dió López de Hoyos en 1570, diciendo que había sido derribada «para ensanchar y desentender una tan principal salida».

Los vinos de la casa VICENTE RODERO

son una garantía de absoluta pureza para el consumidor, que está siempre seguro de beber **Vino de Valdepeñas legítimo TINTO, CLARETE y AÑEJO**

Ventas a granel y envasado
Pídalo siempre en Hoteles y Restaurants, o al

Depósito exclusivo para la región:
"LA CEPA DE VALDEPEÑAS"
ALACUAS --- (Valencia)

Vea usted:

RECLUTA SOBRE LAS OLAS
Wallace Baery
Raymond Hatton
Película ingeniosa y divertida.

Teatro Principal

GRAN COMPAÑIA DE
J. MARTINEZ PENAS
Procedente del teatro de la Zarzuela de Madrid
(TEATRO LIRICO NACIONAL)
Primer actor y director
Amor de León
Maestros directores y concertadores
Santiago Sabina y Rafael López

HOY VIERNES
A las 10 noche:
ESTRENO
de la zarzuela en tres actos de Sepúlveda y Manzano, música del maestro Torroba

La mesonera de Tordesillas
Con asistencia de los autores
Mañana, a las 10 noche:
La mesonera de Tordesillas

Teatro Ruzafa

PARA HOY VIERNES
A las 9'45 de la noche:
La zarzuela en un acto
Los ojos con que me miras
La zarzuela en dos actos
SANGRE DE REYES

Mañana sábado, estreno de
LA PRISIONERA
En la próxima semana:
ESTRENO
LAS CASTIGADORAS
Con asistencia de los autores

Teatro Apolo

COMPANIA DE
CONCHA TORRES
Hoy viernes, a las 6 tarde y 10'30 noche:
PRECIOS POPULARES
BUTACA, 1'50 ptas.—GENERAL, 0'50
LA ESPAÑOLA QUE FUE MAS QUE REINA
Mañana, ESTRENO del drama en cuatro actos
LA SIN VENTURA
(La vida de LA FOENARINA)

ESLAVA

COMPANIA DE COMEDIAS
dirigida por el primer actor
RICARDO PUGA
Hoy, función única, a las 10 noche:
El hijo de Polichinela
ESTRENO en este teatro
Tres actos con prólogo Benavente
Creación de RICARDO PUGA

TEATRO MODERNO

(CASAL DEL TEATRE VALENCIA)
Director: **PEPE ALBA**
PARA HOY, VIERNES
A las 6'30 tarde:
BENHIT AMOR!
GENTE BIEN
A las 9'45 noche:
BENHIT AMOR!
GENTE BIEN
A las 11'15 noche:
CHENT DEL DIA O MIL DUROS
Y AUTOMOVIL
BUTACA, UNA PTA.—GENERAL, 0'50
Mañana sábado, ESTRENO de
EL DIA DE SAN DONIS
De Ramón Belenguier

Curación rápida perfecta
Venéreo, Sífilis, Piel, Matriz
D. RAMON CORELLA
Tratamientos modernos.
Sin oír ni dolor, aplicación con gran efectividad.
Curación en pocos días de
PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar
Dirigirse: Consultorio Clínico
Calle de SAN VICENTE, núm. 164
1.º (caso de la de la Iglesia).
De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Económicos, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que puedan curarse en sus casas.

LIRICO

HOY VIERNES
A las 4'30 tarde y 9'15 noche
EXTRAORDINARIO PROGRAMA
EN ALAS DE LA TEMPESTAD
Interesante película por William Russell, Virginia Brown y al famoso perro TRUENO
La ciudad que nunca duerme
Comedia dramática de gran emotividad, por Ricardo Cortez, Louise Dresser y Virginia Lee Corbin

NOTICARIO FOX
¡GRANDIOSO EXITO COMICO!
HAROLD LLOYD (EL)
en la graciosa película de la PARAMOUNT
EL DR. JACK
en la que el simpático artista HAROLD, hará una demostración de los sencillos métodos que emplea para el tratamiento de la neurastenia y la hipocondría, asistiendo a una linda paciente.

Lunes próximo:
Wallace Baery y Raymond Hatton, felices intérpretes de «Reclutas a retaguardia», se presentarán en su nueva creación

Reclutas sobre las olas
Una coreografiada continua, desde el principio al fin
PRONTO:
RODOLFO VALENTINO, en EL CAID
Una de las más acertadas creaciones del malogrado Valentino
Retenga que
MADAME SANS GENE
es una de las mejores películas de la temporada.

Olympia

HOY VIERNES
MAL DE AMORES
Comedia en dos partes

ESTRENO:
¡Vaya una chiquilla!
Por Madge Kennedy y LITTLE BILLY
Preciosa y original comedia
CURIOSIDADES UNIVERSAL
REVISTA PATHE

EXITO:
BAJO LA METRALLA
Película premiada en París en reciente concurso cinematográfico
A escape, doctor
Comedia en dos actos

Gran Teatro

HOY VIERNES.—MODA
Sélecto programa TITAN
Una muchacha protegida
Seis actos
Osby Oswalda y Willy Fritsch
Un favor comprometido

Cuatro actos
Interesante comedia americana, por Mildred Harris y el gran CARYENA

ACTUALIDADES GAUMONT
Sucesos mundiales
Éxito — Éxito

EL SOLDADO DE CHOCOLATE

Regocijante, graciosísima
Una página llena de vida y de color, de los lirteos de un príncipe con tres hermanas moñeras
XENIA DESNI
y **HARRY LIEDKE**

PLAZA DE TOROS

Mañana sábado, a las diez noche
GRANDIOSA VELADA DE BOXEO
5 interesantes combates 5
1.º Combate a 4 rounds de 3 minutos
SAN FELIX contra FABRA II
2.º Combate a 4 rounds de 3 minutos
TORRES contra MALLA
(Valenciano) (Catalán)
3.º Combate a 6 rounds de 3 minutos
MURALL contra BRU
(Campeón España) (Vencedor del campeón del Cataluña Paiz)
4.º Combate REVANCHA a 8 rounds de 3 minutos
ORTIZ II contra SANTIAGO ALOS
(Vasco) (Campeón Levante)
5.º Combate a 10 rounds de 3 minutos
LOPEZ contra FABRA
(Vencedor de Ben Yussif) (Valenciano vencedor de Francisco Alías)
Pista, 2 ptas. General, 1

COLISEUM

LUNES PROXIMO:
ESTRENO EN VALENCIA, DE
La huerfanita millonaria
SHIRLEY MASON
y
LADRON DE FRAC
BERT LYTELL

Las dos primeras y preciosas películas de la
--- GRAN SEMANA DE ESTRENOS VERDAGUER
que se celebrará en este espacio local, del 10 al 16 de Octubre, con todas las
PELICULAS DE RIGUROSO ESTRENO EN VALENCIA :
y a los inconcebibles precios de
0'35 butaca y 0'20 general

FOLIES BERGERE Antes Café Suizo

Suceso inmenso: ZAGRINA, original danzarina.—Formidable éxito LUCIA DONAT, elegante bailarina.—Éxito CARMEN TALIA novel estrella.—Hoy debut ELOFRANCH.—Éxito LOS IBERIANS.—Grandes fiestas en el cabaret

A todos los que interese comprar carne de membrillo se les advierte que la mejor calidad y mejores condiciones de precios la encontrarán en la
Fábrica de dulces de Manuel Herrero
PRIMERA TRAVESÍA DE MARCHALENES, 2

CON UN EJEMPLAR DEL



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(Baillly - Baillière - Riera)
PODRÁ ENTERARSE DE LA PRODUCCIÓN, COMERCIO, INDUSTRIA Y PROFESIONES DE CADA UNA DE LAS POBLACIONES DE ESPAÑA POR INSIGNIFICANTES QUE SEAN
CONTIENE UNA SECCIÓN EXTRAÑERA con los principales datos de todos los países del Globo

ANUNCIE
en esta obra y conseguirá extender sus relaciones comerciales a todos los países
3 TOMOS
sólidamente encuadernados (7.500 páginas):
75 pesetas
Franco de portes en toda España
UNOS TRES MILLONES DE DATOS
Anuarios Baillly - Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Consejo de Clientes, núm. 240 - BARCELONA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL
Compañía lírica Martínez Penas — A las 10 noche: **La mesonera de Tordesillas** (Estreno).
TEATRO APOLO
Compañía de comedia de Concha Torres — A las 6 tarde y 10'30 noche: **La española que fue más que reina**
ESLAVA
Compañía de comedias de Ricardo Puga. — A las 10 noche: **El hijo de Polichinela**.
TEATRO RUZAFÁ
Compañía de zarzuela dirigida por el primer actor Pepe Angelles. — A las 9'45 noche: **Los ojos con que me miras y Sangre de reyes**.
TEATRO MODERNO
Compañía dirigida por el primer actor Pepe Alba. — A las 6'30 tarde: **Benhít amor y Gente bien**. — A las 9'45 noche: **Benhít amor y Gente bien**. — A las 11'15 noche: **Chent del día o mil duros y automóvil**.
LIRICO
A las 4'30 tarde y 9'30 noche: **Grandes sesiones de cinematógrafo**.
OLYMPIA
A las 4'45 tarde y 9'45 noche: **Grandiosas sesiones de cine**.
GRAN TEATRO
A las 4'30 tarde y 9'30 noche: **Extraordinarias sesiones de cinematógrafo**.
COLISEUM
A las 4'30 tarde y 9'30 noche: **Colosales sesiones de cinematógrafo**.

RICARDO ZAMORA

guardameta internacional, hará su presentación al público valenciano como actor cinematográfico el día 10 de Octubre en

GRAN TEATRO

Ricardo Zamora
Carmen Donay
Amparo Ferrer
Lola Forá
José Fernández
Leopoldo Gil
José Gascó

POR FIN SE CASA ZAMORA

es la película presentación del gran ZAMORA. Es la película de las caras bonitas en las más ideales y sugestivas intérpretes. Es la película del más fino humorismo. Y es el triunfo de la mágica escenografía con que la Naturaleza ha dotado a la tierra levantina

Toscana
Pissa
Peñíscola
Benisa
Valencia
Zaragoza
Teruel
Burasot
Paterna
Godella
Porta-Coeli

Ricardo Zamora GRAN TEATRO POR FIN SE CASA ZAMORA

Madrid - Concert

Ribera, 2. — Sesiones 4 tarde y 10 noche
Consumación tarde: UNA PESETA

El palacio de las grandes atracciones. El preferido por el público

Ultima semana de actuación de
JULITA OLIVER
Próximamente: SATANELA.

OLYMPIA

METRO-GOLDWYN
Presentará en breve su primera
NON-PLUS-ULTRA

El caballero del amor

Palpitando un aliento romántico, el asunto de esta película parece tomado de una historia amorosa del siglo XVII. Tiene el espíritu vivo de una estocada, las audacias heroicas. Respondiendo a su título, la caballerosidad y el amor campean y triunfan magníficamente. Su intriga cautivante nos recuerda de la corte de Luis XIII y los señoriales castillos de aquella época. Otra revelación nos reserva esta film. JOHN GILBERT es un acróbata formidable, un saltador tan extraordinario que bien puede llamarse el hombre volador.

El caballero del amor

Placeres de hidalgo durante una época en la que priva la juventud galante con deseos de lucha, temeridades atrevidas, amores y aventuras, proezas de toda especie.
La razón triunfante en la punta de la espada.

El caballero del amor

Está dirigido por KING-VIDOR y son sus intérpretes los tres ASES de la pantalla.

JOHN GILBERT, ELEANOR BROADMAN, ROY D'ARCY. Por todos conceptos EL CABALLERO DEL AMOR es una magnífica película

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Alicante

(Conferencia nueve noche.)

Solicitud aprobada

En la sesión plenaria que celebró ayer este Ayuntamiento, a propuesta de don Eduardo Campos se accedió a la solicitud de los funcionarios de esta administración de Correos que han solicitado costear la plaza que ha de rotular una de las calles de nuestra ciudad con el nombre del ilustre ingeniero, cartero honorario, Rafael Alvarez Cereín.

¿Vendrá Chamberlín?

Un periódico local, de la mañana, recoge el rumor de la probable visita a Alicante del ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, para el próximo viernes por la noche o sábado por la mañana.

Chamberlín permanecerá tres días en nuestro puerto y visitará el litoral de la Marina y Elche.

Colocación de lápidas

Esta tarde a las dos se ha celebrado en la brigada sanitaria provincial el descubrimiento de dos lápidas dedicadas, una al inolvidable doctor José Gadea y otra al gobernador civil.

Esperando a un profesor

El profesor alemán Shupfen ha salido de Cádiz con dirección a nuestra ciudad, donde dará varias conferencias.

Como se sabe, acaba de realizar importantes investigaciones en la capital gaditana, entre ellas el descubrimiento de vestigios pertenecientes a construcciones que existieron tres siglos antes de Jesucristo.

El asunto de la falsificación

Ayer llegó nuevamente a esta capital el comisario de policía Santos Coloma, quien después de conferenciar con el juez especial señor Luján que entiende en el sumario de la falsificación de billetes, realizó

algunos trabajos en Callosa de Segura.

Consecuencia de los mismos fué prestar declaración ante el señor Luján varios individuos y hoy también ha interrogado a otros.

Es posible que esta noche en el tren correo marche a Madrid el señor Luján acompañado de Santos Coloma.

Asociación constituida

Ha quedado constituida en Alicante la Asociación de Empleados de Banca, Bolsa y similares.

Con tal motivo se ha celebrado una importante reunión bajo la presidencia de Estanislao Vilanova, actual presidente de la Asociación de igual clase de Valencia.

BOTELLA.

Gandía

La empresa teatral nos ruega traslademos un su aviso al público, saliendo al paso de cierto tendencioso rumor y sedicioso bulo, en el sentido de que la compañía Caballé-Vendrell, que ha de actuar en nuestro teatro Serrano en la temporada de la próxima feria, lo hará con su elenco completo; sin ninguna disgregación ni segregación en la numerosa hueste que acudieron.

Con los formidables tenor y barítono, señores Caballé y Vendrell, a la cabeza, tomará parte toda la compañía completísima. Y a tanto llega su deseo de que sean admiradas a diario sus portentosas facultades y pueda el público paladear sabrosamente sus condiciones fonéticas, que por tal motivo se han elegido las cuatro obras («Doña Francisquita», «El huésped del Sevillano», «Los Gavilanes» y «El caserío») con el fin de que a diario se destaquen ambas figuras cantantes y saboreen las exquisiteces del conjunto de su numerosa compañía.

VEDELLA.

BARCELONA

Un concurso de 'cante jondo'

Anoche, en el Principal Palace, se celebró un concurso nacional de cante jondo, resultando ganador de la copa el cantador valenciano apodado El Chato.

No están complicados en el complot descubierta últimamente.

Han sido puestos en libertad algunos de los detenidos recientemente por creérselos complicados en el último complot descubierto por el Gobierno.

Estafa de 150.000 pesetas

A última hora de la tarde se ha presentado en el juzgado de guardia una denuncia por robo de 150.000 pesetas.

Un probable match, Diener - Paulino en la Monumental.

Ante la probabilidad del próximo viaje a España del boxeador Paulino Uzcudun, se está organizando un match de boxeo para que se celebre en la plaza de Toros Monumental en el mes de Diciembre próximo.

MADRID

El Congreso de los Trabajadores

Han empezado las sesiones del Congreso extraordinario de la Unión General de Trabajadores.

Entre los representantes de la Prensa figuran el padre Gato y el padre Félix García, como representantes de dos revistas, dominó el primero y agustino el segundo.

La presencia de los frailes vestidos con el hábito dió una nota de curiosidad entre los obreros que ocupaban el salón.

Besteiro saludó a los congresistas en nombre de las agrupaciones de la Casa del Pueblo, después de cinco años que no celebran reunión por causas ajenas a la voluntad de la directiva.

«Este Congreso extraordinario—continúa diciendo—ha sido convocado para definir la orientación que vota la Unión General de Trabajadores en relación con la Asamblea convocada.»

Dice que las actitudes heroicas han pasado de moda, no quedando más heroísmo que el de aquellos que todos los días cumplen con su deber.

Tampoco hay que tomar posturas brillantes que han quedado ya en desuso. Señaló la transformación que va sufriendo el mundo.

«Nosotros que tenemos la fuerza—dijo—, debemos conservar la serenidad.» Reiteró la bienvenida a los asambleístas.

En nombre de la Mesa provisional ocupó la presidencia don Teodomiro Menéndez, que dirigió un saludo a los congresistas.

Se da cuenta de que van examinadas 256 actas que representan 106.586 afiliados.

Después se eligió la Mesa definitiva nombrándose presidente a Teodomiro

Menéndez, vicepresidente a Indalecio Prieto y Secretarios a Antonio Muñoz y Andrés Gana.

Se constituyó la Mesa, proponiendo el presidente el nombramiento de una ponencia de once compañeros que dictaminará sobre el asunto principal del Congreso, antes del cual podrán informar los delegados que lo deseen.

Lago Caballero dice que el tema motivo del Congreso ha sido estudiado previamente en el seno del comité que formuló el dictamen y dos votos particulares que pasaron a la ponencia.

Se aprueba el nombramiento de la comisión.

Para el nombramiento de la ponencia se presentan a la Mesa doce candidaturas.

Todas son ledas por el presidente, mientras los congresistas van tomando los nombres que creen convenientes para formar cada una de las suyas.

Los miembros de la Comisión Ejecutiva no pueden formar parte de la ponencia. Son éstos Largo Caballero, Besteiro, Saborit, Núñez Tomás, Fabra Rivas, Luis Fernández, Manuel Cordero y Trifón Gómez.

A las nueve y diez minutos de la noche se reanuda la sesión del Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Ha sido elegida la ponencia de once delegados que han de emitir dictamen en la sesión de mañana, por la tarde sobre la asistencia o no a la Asamblea y se levantó seguidamente la sesión.

La ponencia elegida la forman los siguientes, que obtuvieron el número de votos que se indica:

Indalecio Prieto, 186 votos. Anastasio García, 163. Teodomiro Menéndez, 157. Ramón Caballero, 156.

Angel Lacor, 113. Román González Peña, 103. Juan de Tollos, 96. Manuel Llana, 94. Manuel Boño, 74. Pascual Tomás, 74. Rafael Enche, 74.

Lo que dice Yanguas, presidente de la Asamblea Nacional

El presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas, interrogado hoy acerca de sus propósitos para el porvenir, después de hacer público su agradecimiento al Gobierno por la prueba de confianza que le ha dispensado al colocarle al frente de la Asamblea, ha manifestado que su labor se verá facilitada por la cooperación valiosa de la Mesa, compuesta por asambleístas de gran prestigio y competencia.

«De momento — dijo — la tarea más importante es la de confeccionar un buen método de trabajo.

Me ocupo ahora en la distribución de los asambleístas en las distintas secciones, cuya labor tendré terminada el mismo día de la apertura.

Atenderé a la especialización de los vocales, de los que sólo tres o cuatro en cada sección serán funcionarios o representantes del Estado. Los demás pertenecen a representaciones de distintas actividades.

Los presidentes y secretarios de las comisiones serán elegidos libremente por la Asamblea.

Sabido es que la Asamblea no solamente tendrá facultad para elaborar los proyectos de ley que el Gobierno someta a su consideración, sino que también tendrá facultades para formular proyectos y enviarlos al Gobierno.

Los asambleístas no sólo tendrán en los plenos libertad para emitir su opinión, sino que la Mesa les garantizará esa libertad, ya que lo que se persigue es un contraste de ideas y opiniones.

Los secretarios de la Asamblea tendrán sobre sí el trabajo más considerable por la índole de sus funciones y la organización especial del nuevo organismo.

El antiguo despacho de secretarías se reserva ahora para la señora Carmen Cuesta, como secretaria, y para las demás señoras asambleístas.

Las reuniones de la Asamblea tendrán lugar por la tarde, y cuando los asuntos que en ella se traten tengan determinada madurez, serán hechos públicos por medio de notas oficiales.

En la secretaría de la Asamblea se han recibido ya varias certificaciones de proclamación de los asambleístas nombrados por diputaciones y ayuntamientos. Las primeras que se han recibido, enviadas por los respectivos gobernadores civiles, son las de Salamanca, Murcia, Badajoz y Sevilla.

Yanguas asiste ya a su despacho del Congreso

El presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, estuvo en su despacho del Congreso.

Después de haber conferenciado con el director general de Agricultura.

Luego se dirigió al ministerio de Hacienda, en donde conferenció con el señor Calvo Sotelo acerca de la labor que el ministro tiene preparada para ser estudiada en la Asamblea.

Siguen las visitas

Continúa siendo muy visitado el edificio del Congreso por las personas que han sido designadas como asambleístas. Incluso estuvo La Cierva quien colocó su tarjeta en el mismo escaño que ocupó en las anteriores ocasiones.

El hijo sustituye al padre

Yanguas ha manifestado que se entrevistó con Gabriel Maura, comunicándole que le había reservado en los escaños el puesto que ocupaba su padre.

El conde de la Mortera lo agradeció conmovido.

Sigue la encuesta del «Heraldo»

Este periódico continúa su encuesta, publicando las opiniones de algunos asambleístas conocidos.

El señor González Llana, director de Los Previsores del Porvenir, dice que al sobrevenir el golpe de Estado decidió retirarse a su casa.

Ahora le han nombrado asambleísta y debe aceptar para defender los intereses de los Previsores, pero qué está donde estaba y es el mismo de siempre.

Respecto a la eficacia de la Asamblea ignora si acercará, pero indudablemente está inspirada, según él, en buena voluntad.

El conducir una Asamblea de esta índole es más difícil aún que conducir un Parlamento.

García de León, presidente del Banco de Crédito Local, dice que irá a la Asamblea con la fe puesta en el hombre que juzga el salvador de España.

El director de Agricultura, Velando, dice que va a la Asamblea con el firme propósito de colaborar en la obra emprendida por el Gobierno en favor de los agricultores españoles.

«En la Asamblea—dijo—escucharemos diversas opiniones de agricultores y ganaderos, que pueden complementar la labor del Gobierno con sus trabajos y conocimientos técnicos del campo.»

Delgado Barreto dice que se ocupará de la necesidad de una nueva ley de Prensa, pero no en el sentido reaccionario que se opina, sino de mayor libertad, compaginada con una mayor tranquilidad para el periodista.

Se preocupará del desamparo en que viven los periodistas, por falta de medios y recursos.

A esto dedicará sus mayores afanes y actividades.

También «Heraldo» dedica su artículo a la Asamblea, diciendo que en ella abunda el elemento técnico mientras escasea el abogado.

Sorprende que esté tan poco nutrido el grupo que pudiera llamarse de glorias nacionales.

Tampoco es brillante la representación de sociólogos que son técnicos.

Un guardia irascible

En el inmediato pueblo de Alcobenda salió una camioneta ocupada por varias personas que se proponían pasar el día cazando.

Al llegar a las cercanías de Algete, salió al paso del coche una liebre y uno de los viajeros le hizo un disparo de escopeta.

La pieza pertenecía a un cerdo próximo, de donde salió un guarda, que mantuvo discusión violenta con los cazadores, principalmente con José Nasa, hijo del ex diputado provincial, que fué el autor del disparo.

La discusión se agrió de tal forma que el guarda disparó contra José, matándole.

Los excursionistas hicieron varios disparos contra el guarda.

Este contestó de nuevo hiriendo gravemente a otro excursionista.

La guardia civil ha detenido al asesino.

El padre Nozaleda, gravísimo

El famoso padre Nozaleda que tiene ya 82 años, se encuentra gravísimo, habiéndole desahuciado los médicos.

El estado de Nozaleda

Ha entrado en la agonía el padre Nozaleda.

El aumento de la jornada de trabajo en las minas

Se ha hecho entrega a la Prensa de una nota oficial que dice así: «Esta mañana visitaron al ministro de Fomento el señor Llana con una comisión del Sindicato Minero, Asturiano, para exponerle sus puntos de vista sobre el aumento de la jornada minera en relación con las modificaciones que se introducirán en los precios de destajo.»

El ministro ha propuesto, como consecuencia de esta entrevista, que el Comité ejecutivo del Combustible sólido estudie la situación de las disposiciones vigentes y que proponga al Gobierno en plazo brevísimo las modificaciones que procedan, entendiéndose que estas medidas tendrán carácter general y serán aplicables desde la implantación de la nueva jornada.»

El día oficial

Visitó al ministro del Trabajo, entre otros, el secretario de la Confederación de Pósitos marítimos, el secretario de la Cámara de Industrias Químicas de Barcelona, el general Muñoz Cobos y el duque de Santa Elena.

Recibió el ministro de Fomento al alcalde de Mieres, al marqués de la Frontera y al padre Valdeparres.

Visitó al ministro de Hacienda una comisión del Círculo de la Unión Mercantil para darle las gracias por su reciente real orden sobre la inspección de Hacienda.

No hay tal sublevación

La embajada portuguesa desmiente que se haya producido en Portugal un nuevo movimiento revolucionario.

Precisamente ayer se celebró solemne parada militar y recepción con gran brillantez, con motivo de la Fiesta Nacional.

Los rumores de la nueva sublevación no había producido un telegrama de Londres, de la madrugada.

Traslado de un cadáver

Esta tarde se verificó el traslado del cadáver del director del Banco Hispano Americano desde la casa mortuoria a la estación del Norte para trasladarlo al panteón de familia en Asturias.

Presidieron Galo Ponte, el oficial mayor de la Asamblea Nacional y personalidades.

El Salón de Otoño

La exposición del Salón de Otoño inaugurado hoy por el ministro de Instrucción y el embajador de Francia, es interesantísimo.

Ha llamado mucho la atención las salas de grabado francés y pintura argentina.

TOROS

MADRID

Simao da Veiga, Gitanillo, Gallo y Belmonte

Corrida a beneficio del Montepío de Empleados de la Diputación. Simao da Veiga, desgraciado con los rejonos y torcando a caballo.

El primer toro lo remató Rafaelillo.

Lidia ordinaria. Primero.—Gitanillo da cinco verónicas, tres de ellas grandes, que se ovacionan.

En su quite está enorme. Belmonte y Gallo, bien. Gallo entrega los trastos a Gitanillo.

Este empieza con un pase por bajo.

Sigue con dos naturales y ayudados.

Da media alta y descabella al sexto golpe.

(Palmas y pitos.) Segundo.—Belmonte da seis verónicas, dos de ellas enormes.

(Ovación.) Belmonte comienza la faena con un pase de tanteo, y después, con gran temple y serenidad, realiza una faena imponente, inmensa, dando pases de todas clases, que el público, en pie, ovaciona.

Entrando bien da un pinchazo en lo alto; otro hondo y el toro se acuesta.

(Ovación imponente, dos orejas, rabo y dos vueltas al ruedo.) Tercero.—Rafael lancea sin pena ni gloria.

Con la muleta hace una faena soa, huyendo del toro.

Una espantá. Cuatro pases por la cara. Otra espantá y un metisaca en el cuello.

Cuarto.—Gallo baila y da unos mantazos.

Con la muleta está a la altura del anterior.

Quinto.—Belmonte con la muleta repite los pases de la faena anterior, produciendo el delirio entre el público.

Da tres pinchazos y media estocada, descabellando al primer intento. A pesar de ello se le concedió la oreja, porque la faena ha sido monumental.

Sexto.—Gitanillo de Triana gran faena artística. Ovación grande.

Cinco pinchazos por desarmarle el bicho y descabella. Ovacionaza. Belmonte fué sacado a hombros y ovacionado en los alrededores de la plaza.

También se elogia la labor de Gitanillo de Triana.

Algunos espectadores gritaron a Belmonte que no se vaya.

Vuelta al trabajo

Bilbao.—En una sesión que celebraron el domingo los huelguistas

de los Altos Hornos de Vizcaya, se acordó penetrar el carrmatto, entrando todo cuanto constituyen los móviles y demás.

En libertad

Toledo.—En Ocaña ha sido puesto en libertad el señor Cabrerizo, condenado a consecuencia de la muerte del diestro Nacional II, al que, como se recordará, le ha sido conmutada por el destierro la pena que tenía que cumplir.

Lo que dice nuestro embajador

Cádiz.—«Procedente de la Argentina ha llegado el embajador de España, duque de Amalfi.

Ha manifestado que aquella embajada proporciona mucho trabajo; que la colonia española está dividida rindiendo pocos cuantos esfuerzos se hacen.

Elogia la orientación que se le ha dado ahora a la emigración.

El embajador marcha a Madrid.

Sigue sin descubrir el crimen de Reinosa

Reinosa.—Aún no han sido descubiertos los autores del crimen de Lina.

La víctima, Josefa Morlesca, viuda, de 65 años de edad, que vivía en Runales, murió a consecuencia de varias puñaladas.

Tenía dos hijas, que residen fuera de la provincia.

Las autoridades buscan a un mendigo que ha implorado la caridad pública por las aldeas del valle en los pasados días.

Se asegura que Josefa pensaba embarcar en los primeros días de Octubre, y ello hace pensar en la posibilidad de que el autor o autores del crimen, recelando que Josefa tendría dinero, la esperaron en el monte y la asesinaron, con el propósito de robarla.

Sin embargo, el hecho de haberse encontrado algún dinero en la cartera que llevaba la víctima, revela que no fué el robo el móvil del crimen.

Marruecos

Suicidio

Melilla.—En el cuarto de baños del cuartel de artillería se suicidó disparándose un tiro en la cabeza el capitán de artillería Carlos Francisco.

Se ignoran los móviles. Deja esposa y cuatro hijos.

Ladrones detenidos

Larache.—Por la brigada de policía de Fez ha sido detenida una nueva banda de ladrones conocida por los Atacadores de la Noche, que han cometido diversos robos de importancia.

Parte de guerra

Sin novedad en la zona del protectorado.

EXTRANJERO

FRANCIA

La reorganización de los servicios aeronáuticos en Francia

París.—El ministro de Comercio ha comparecido hoy ante la comisión de Hacienda de la Cámara de diputados, para informar sobre el proyecto de reorganización de los servicios de aeronáutica civil y militar, cuyo presupuesto para los cuatro años venideros se eleva a mil 400 millones.

Chamberlain, camino de París

Marsella.—Anoche, como ya dijimos, fondó en este puerto el yate «Delfín», llevando a bordo al ministro inglés de Negocios Extranjeros, señor Chamberlain; pero éste no desembarcó, sino que lo ha hecho esta mañana a las once, para tomar el tren directo a París.

Chamberlain ha informado al señor Briand de que aceptaba su invitación para celebrar una entrevista en París.

INGLATERRA

¿Un nuevo golpe de estado en Portugal?

Londres.—Un telegrama de Gibraltar anuncia que se ha producido un nuevo golpe de estado en Portugal.

La policía ha adoptado grandes precauciones y se han practicado muchas detenciones.

Esta noticia se ha recibido en Madrid con todo género de reservas.

Lisboa.—Con gran solemnidad se celebró ayer la conmemoración del XVII aniversario de la República portuguesa.

El jefe del Estado fué cumplimentado por los cuerpos diplomáticos.

Luego presidió una gran parada militar.

Lisboa.—El general Gómez Costa ha sido autorizado para regresar a Lisboa, y ha manifestado que se retirará a la vida privada para vivir tranquilamente con los suyos.

ALEMANIA

Los hombres de ciencia anuncian un invierno catastrófico

Berlín.—Anuncian los hombres de ciencia que los próximos meses de Diciembre y Enero serán sumamente duros, pues seguramente habrá numerosos huracanes, lluvias, terremotos y tormentas.

ALBANIA

Políticos condenados a muerte por un Consejo de guerra

Tirana.—Un Consejo de guerra ha condenado a muerte a nueve notables políticos albaneses, entre los cuales figura el ex presidente del Consejo de ministros señor Sannoli, acusados todos ellos de haber firmado y hecho repartir una proclama revolucionaria.

SUECIA

Muerte de un sabio

Estocolmo.—A la edad de 66 años ha fallecido el gran profesor sueco, de fama mundial, Augusto Arrhenius, que en 1903 ganó el premio Nobel.

Fuó el primer científico sueco que ganó el premio de su ilustre compatriota José Alfredo Nobel.

N. de la R.—Augusto Svante Arrhenius nació en Wijk (Suecia) en 1859. Cursó sus estudios en la Universidad de Upsala, doctorándose a los 25 años en Ciencias Físicas y Químicas.

En 1895 fué nombrado profesor de Física en la Escuela Superior de Estocolmo.

Ha publicado numerosos e importantes trabajos, entre los cuales destaca su teoría de la disociación, la investigación de la conductividad eléctrica de las soluciones, influencias de la luna en el estado eléctrico de la tierra, y muy recientemente su labor

Pectoral Dr. Moliner

Y PASTILLAS PECTORALES Dr. MOLINER

CALMAN LA TOS

Venta en todas las farmacias y A. GAMIR, San Fernando, 34

Resultados probados en los Resfriados, Gripe, Catarros, Ronquera, Bronquitis

investigadora sobre Química fisiológica y sobre la acción respectiva de las toxinas y antitoxinas. Es autor, además, de dos considerables trabajos: uno de Electroquímica y otro de Física y química. El entiero fué imponente.

ASIA

La guerra civil en China

Pekín.—Noticias fidedignas aseguran que se está desarrollando una formidable batalla entre Pekín y Ankeu, entre las tropas nortistas y nacionalistas, a 160 millas al Sur de Pekín.

Pekín.—Las tropas del Norte, que se baren en retirada, se encuentran al S. E. de Pekín, y han retrocedido ante la presión de las tropas de Paokín.

Dichas fuerzas amenazan cortar las líneas de comunicaciones.

Los nacionalistas han entrado en Cat-Shau, cuyos habitantes han abandonado la ciudad.

AMERICA

Los sucesos de Méjico

Se asegura que Calles es dueño de la situación

Tampico.—Se anuncia oficialmente que las tropas del presidente Calles tienen cercado al general Gómez, que sigue defendiéndose al frente de 1.500 rebeldes.

Las tropas federales han sorprendido a los rebeldes cerca de Orintol trabándose entre ambas un combate cuyo resultado se ignora.

Un comunicado oficial asegura que el presidente Calles es dueño de la situación, habiendo logrado imponer su autoridad en todos los lugares de la rebelión.

Fusilamiento del general Serrano

Londres.—Dicen de Méjico que después de tres horas de combate en Morelos, las tropas capturaron al grupo de rebeldes capitaneados por el general Serrano, candidato a la Presidencia.

Trece oficiales fueron sometidos a la ley Marcial y fusilados. La policía ha apresado en la capital a 28 personalidades, entre las cuales figuraban doce mujeres.

Diez de éstas han sido libertadas. Los demás han quedado incomunicados.

Dos mil soldados, con aeroplanos, han sido enviados para combatir a los 800 sublevados.

Hacia Tococho se dirigen numerosos oficiales y clases. Ha regresado al cuartel el batallón décimosexto, que sublevó en Torreón y fué dominado por las tropas leales.

El otro candidato, general Gómez, mantiene la sublevación al frente de dos regimientos.

El Gobierno anuncia el capturarlo pronto si no logra fugarse al extranjero.

Se sabe que la sublevación dirigida por Serrano y Gómez, tenía el propósito de dirigirse hacia Morelos, la del primero, y hacia Veracruz, la del segundo.

La sublevación en la capital estaba organizada por el general Almada y por el jefe de Estado Mayor, general Eugenio Martínez.

A pesar de la censura telegráfica, las noticias norteamericanas anuncian pequeños levantamientos en los Estados de Oaxaca, Puebla y Tlaxcala, una sublevación de chinos en Chihuahua y la captura en la capital de 40 amigos del general Gómez.

Oficialmente no se han confirmado estas noticias.

Un manifiesto de Calles
Méjico.—El general Calles ha publicado un manifiesto declarando que desde el principio de la campaña, el Gobierno estaba enterado de las actividades sediciosas de los generales Serrano y Gómez, de sus gestiones para comprometer a los oficiales y de los trabajos de sus agentes en los centros militares.

Sin embargo, los dejó en libertad para que realizaran la campaña política, y los trató como amigos, asegurándoles en varias conferencias de carácter privado, que el país sostenía el resultado de las elecciones, cualquiera que fuese.

Añade que el Gobierno ha tomado ahora medidas para combatir y aniquilar a estos traidores, y que sabrá castigar, sin consideración de ninguna clase, a los militares y civiles complicados en la rebelión.

Termina diciendo, que la nación sabe que no sólo los militares son los insurrectos, sino civiles, «a quienes yo considero—dice—como investigadores morales del movimiento».

Cómo fué capturado el general Serrano

Londres.—Dicen de Nogales (Arizona) que los cadáveres del general Serrano y sus trece partidarios han sido exhibidos en Morelos, para que sirva de advertencia a los rebeldes.

El general Serrano se dirigía a Morelos con el propósito de asegurarse el apoyo del general Domínguez, que dirigía las operaciones en aquella región.

En vez de encontrar el apoyo que esperaba, el general Serrano fué recibido a tiros y hecho rápidamente prisionero, compareciendo ante el Consejo de guerra, que le condenó a muerte por el procedimiento sumarísimo.

En Méjico, capital, ha renacido la calma.

Todos los rebeldes han sido alejados de la ciudad.

A. SERRANO.

TEATROS

«Cafetero y comediógrafo»

Con este expresivo título publica nuestro distinguido colega «El Día Gráfico», de Barcelona, el siguiente suelto graciosísimo:

«El bar Inglés es una institución valenciana. Situado en la calle de las Barcas, es lugar de reunión de periodistas, autores, cómicos, toreros, empresarios... Allí tiene su local social la secta de los «Meri-Merines», cuyo lema augusto de: «Antes la muerte que el trabajo», va agrupando cada día más núcleos de entusiastas en todo el país. La reunión es de lo más simpático y más pintoresco que se conoce. Se habla de todo y se habla mucho. Y siempre en broma...»

El dueño de dicho bar, influido por la parroquia de su establecimiento, sufre el sarampión teatral y ha escrito varias obras, una de las cuales se ha estrenado en el Moderno, con éxito. Se titula «Contrarietats amoroses». Y es una comedia, al decir de la Prensa, hecha con traza de autor. El estreno de «Contrarietats amoroses» ha debido ser un acontecimiento en Valencia, a juzgar por la atención que le dedican los periódicos.

Verdaderamente, después del pastor poeta, se imponía el cafetero dramaturgo.

Saludamos a Enrique Beltrán, que ha logrado que los mismos que le tocaban las palmas para que les sirviera cofac, le aplaudieran en el teatro.»

Marítimas

Buques entrados y salidos ayer:

Entrados:

«Cullera», de Gandía, con cargo general.

«Jorge Juan», de Palma, con pasaje, valija y cargo general.

«Vesta», de Alicante, con cargo general.

«Ottar Jarl», de Amberes, con cargo general.

«San Carlos», de Alicante, con cargo general.

Salidos:

«Jonge María», para Londres, con cargo general.

«Vesta», para Nápoles, con cargo de tránsito.

«Ottar Jarl», para Barcelona, con cargo general.

«Cullera», para Barcelona, con cargo general.

A la carga:

«Hilda», para Manchester.

«Pérez Pujol», para Liverpool.

«J. J. Syster», para Barcelona.

«Betis», para Gandía.

«Jorge Juan», para Palma.
«Eros», para Southampton y New York.

Parte meteorológico a las seis de la tarde:

Altura barométrica: 765.
Dirección del viento: E.
Fuerza del mismo: ventolinas.
Estado del mar: llana.
Estado del tiempo: neblinoso.
El tiempo en España: no es de esperar cambio importante.

DEPORTES

CAMPO DE VALLEJO

FUTBOL

Levante F. C. Gimnástico F. C.

El próximo domingo se celebrará en el campo de Vallejo un interesante partido entre el Levante F. C. y el Gimnástico F. C. el que promete ser interesante dado la refriada que se presenta la lucha en el presente campeonato.

El campo de Vallejo ofrecerá este día un hermoso aspecto dadas las reformas que en el mismo se han introducido como son: El haber convertido el terreno de juego en campo de hierba y tener entrada de automóviles hasta la misma localidad, mejora ésta que no tiene ningún campo.

Hoy viernes en la secretaría del Gimnástico F. C. (Embajador Vich, número 18), de seis a nueve de la noche, se expenderán las entradas y localidades para el partido del próximo domingo.

La junta directiva de este club pone en conocimiento de todos los socios del mismo, que el próximo domingo en el campo de Vallejo se celebrará junta general ordinaria, con arreglo al orden del día publicado en el tablón de anuncios de la sociedad, a las 11,30 por primera convocatoria y a las doce por segunda.—El secretario, Rafael López.

BOXEO

Plaza de Toros

Mañana sábado, a las diez noche se celebrará la última vejada de boxeo, en la que los organizadores atentos a las deficiencias del público valenciano, han organizado un cartel que bien puede calificarse de monstruo, siendo los precios populares.

Teodoro Murall (el campeón España, peso gallo) dará la réplica—en combate peso libre—a Brú, el vencedor del campeón Catalán peso pluma Pedro Puig. Es un acuerdo de los organizadores este combate que se presenta como una incógnita ya que Murall ha sido derrotado también de reciente Brú, y es por lo mismo que veremos frente a frente dos vencedores del campeón de Cataluña, peso pluma Pedro Puig, combate que será, a no dudar, disputadísimo y de una emoción sin igual.

Un combate de gran interés es la revancha Alós-Ortiz II, combate que recuerdan con agrado todos los que asistieron a aquella memorable vejada. El resultado es incierto, pero a no dudar, será un bello combate sea cual sea su resultado aún cuando el cronista se inclina por vencedor a nuestro campeón Levante Santiago Alós.

Como combate final viene López (catalán), vencedor de Ben Yusuff por k. o. y nuestro conocido Fabra (el reciente vencedor de Francisco Alís por abandono) combate en el que el k. o. flotará siempre en el ring dadas las cualidades de combatir de los dos adversarios.

CICLISMO

Velo Club

El próximo domingo día 9 celebrará esta sociedad una excursión para todo el día a Segorbe, siendo la salida a las cuatro de la mañana.

Al propio tiempo se recuerda a los corredores que el 23 de los corrientes se celebrará el campeonato regional y social de neófitos, cuya inscripción está abierta ya en el local social.

Se hace saber a los aficionados al ciclismo que esta entidad ha sido designada por la U. V. E. para la organización del campeonato regional fondo de carretera 1927.

COLOMBÓFILAS

En los escaparates de La Isla de Cuba, en la calle de San Vicente y plaza de la Reina, se hallan expuestos los valiosos premios que se han de repartir a los señores socios del Turia, Real Sociedad Colombófila de Valencia, que se hicieron acreedores a los mismos por las palmas comprobadas en los concursos Social y Nacional del último ejercicio, cuyo reparto tendrá lugar con toda solemnidad en el nuevo local social, Avenida de Victoria Eugenia, núm. 7, bajo (Club Taurino Martínez), el próximo viernes día 15 del actual, a las 22 horas.

Enseñanza

Academia de la Democracia

Director: don Vicente Orts Valor. Curso de 1927 a 1928. Segunda enseñanza a cargo de profesores titulados. Comprende los estudios para Bachiller, Maestro, Maestra, Perito mecánico y Perito electricista. Horas de clase: De cuatro a siete de la tarde. Sujeción de los programas de los respectivos centros oficiales. Honorarios desde 20 pesetas mensuales por curso en adelante. En los exámenes verificados el pasado junio por los alumnos de estas clases, en los centros oficiales de enseñanza, alcanzaron las siguientes calificaciones: 1, matrícula de honor 18, sobresaliente 17, notable 61, aprobado 4 suspenso.

Clases especiales de Lengua francesa, de Mecanografía, de Contabilidad. Honorarios convencionales. Estas clases comenzarán el primero de Octubre. Queda abierta la matrícula.

Junta local de Primera Enseñanza

El Ayuntamiento ha acordado se celebren oposiciones para adjudicar cuatro becas (dos extraordinarias de 500 pesetas y dos por vacante de 250 cada una) entre los alumnos de las escuelas nacionales municipales y subvencionadas por el excelentísimo Ayuntamiento destinándose una de cada clase a los niños y las otras dos a las niñas.

Dichas becas las disfrutará los agraciados mientras duren los estudios de la carrera científica, artística o literaria que elijan y previa justificación de hallarse los interesados y sus padres en las condiciones económicas que determinan las bases correspondientes.

Para dar cumplimiento a lo acordado y a los efectos de lo dispuesto en las bases mencionadas, los maestros y maestras respectivos comunicarán de oficio a la Alcaldía y dentro del plazo comprendido desde la fecha al día 8 de Octubre próximo inclusive, que alumnos de su escuela de entre los más distinguidos por sus dotes de inteligencia y aplicación designan para tomar parte en tales oposiciones, indicando el nombre, apellidos, edad, domicilio y situación económica de los mismos a juicio del maestro.

Las oposiciones darán comienzo el día 15 del próximo mes de Octubre, a las dieciséis horas, en las Casas Consistoriales, y el programa para el ejercicio oral estará de manifiesto en el negociado de Instrucción Pública del Ayuntamiento en días y horas de oficina, desde la fecha hasta el expresado día 15.

Valencia 28 de Septiembre de 1927.—El vicepresidente accidental, Andrés Pijo.

Institución para la Enseñanza de la Mujer

De nuevo la Institución para la Enseñanza de la Mujer, abre su matrícula, que sin duda alguna ha de verse tan solicitada como en años anteriores, ya que son muy pocos los centros de enseñanza que la aventajan, ni aún la igualan, tanto por la importancia de su profesorado, cuanto por lo completo de sus enseñanzas y las inmejorables condiciones pedagógicas que reúne.

Rodeada la casa de espacioso jardín, donde aparte de los pabellones instalados para las clases al aire libre, queda una extensión muy considerable para esparcimiento y solaz de las alumnas, pueden éstas libremente dedicarse a toda clase de ejercicios físicos, tan necesarios a la juventud, disfrutando a toda hora de un ambiente que el sol alegre e ilumina y al que prestan belleza y fragancia las flores y los pinos que lo integran, siendo al mismo tiempo vigilados y aún regulados estos ejercicios por una de las profesoras de la Escuela.

Proporciona la Institución toda clase de enseñanzas, desde la primaria hasta la preparación de ingreso y cursos de bachillerato, Escuela de Comercio, Magisterio, Bellas Artes, Mecanografía y Taquígrafía, Idiomas, Economía y Contabilidad Doméstica, lavado y planchado de ropas, labores, corte y confección de trajes y sombreros de señora, cocina, gimnástica y cuanto pueda desear el más exigente en la materia educativa.

Para mayor amplitud de detalles, solicítense un prospecto en la secretaría de la Institución, paseo de la Afameda, 29, por la mañana de diez a una y de tres a seis por la tarde.

Escuela libre de comercio de la Mutua Popular Mercurio

En esta escuela, los dependientes y aprendices de comercio pueden prepararse para un perfecto desempeño de cualquier cargo en las casas de comercio, incluso en las de Banca, pudiendo cursar las siguientes asignaturas:

Caligrafía, Gramática, Aritmética elemental, Aritmética y cálculos mercantiles, Mecanografía, Contabilidad, Prácticas mercantiles y Correspondencia comercial, Contabilidad de sociedades y empresas, Dibujo, Geografía, Francés y Taquígrafía.

Estas asignaturas serán explicadas por los profesores señores doña Matilde Penálvarez, don Ramón Mateu Cámara y don Rafael Mateu Cámara.

Continúa abierta la matrícula de las asignaturas antes indicadas en la secretaría de esta sociedad, calle del Milagro, número 9, primero, todos los días laborables, de nueve a once de la noche.

Sociedad Instructiva de Maestros y Patronos Cospinteros

A partir del día 20 del pasado mes queda abierta la matrícula de las clases nocturnas gratuitas (para obreros), que sostiene esta sociedad de primera enseñanza, Dibujo lineal, paisaje y adorno en su domicilio social, calle de Balmes, número 31 de seis y media a ocho de la noche.—El presidente de instrucción, Evaristo Bas.

A los aspirantes a actores

Se pone en conocimiento de los señores de ambos sexos que quieran para el presente curso de 1927-28 matricularse en la Escuela de Declamación de la sociedad Lo Rti-Penat, lo hagan en la secretaría de ésta hasta el día 10 del próximo mes de Octubre, de siete a nueve de la noche.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.—El secretario, R. Calpe.

Sociedad Instructiva Juvenalía

Se pone en conocimiento de las señoritas y señores socios que deseen matricularse en las clases de Declamación y Solfeo que desde esta fecha queda abierta la matrícula todas las noches de diez a doce en la secretaría de dicha entidad.

Sociedad Coral El Micalet

Se pone en conocimiento de los señores socios y público en general, que esta sociedad queda abierta la matrícula de la clase de Viojoneo (de nueva creación), bajo la competente dirección del profesor don José María Lloret, cuya apertura tendrá lugar el día 14 de los corrientes.

Horas de matrícula: de siete a nueve noche.

Unión Taquígrafa Valenciana

Continúa abierta la matrícula de las clases de Taquígrafía primero y segundo cursos y prácticas taquígráficas que patrocina esta cultural Asociación.

ACADEMIA MERCANTIL

FUNDADA EN 1880
Premiada en la Exposición Regional Valenciana y en la Nacional de Valencia

Director: Don RAMÓN MATEU, Perito y Profesor Mercantil
CALLE DEL PÓPUL, NÚM. 1, 2.º
(esquina a la de Graça y plaza Mercado)
VALENCIA

Enseñanza Teórico - Práctica de las siguientes asignaturas:
Aritmética y Cálculos Mercantiles, Correspondencia Comercial y Prácticas Mercantiles, Contabilidad y Teneduría de Libros, Enseñanza y reforma de letras, Española, Inglesa, Redondilla, Gótica, Alemana y de Adorno; Gramática Castellana y Prácticas de Ortografía, Mecanografía con máquinas de diferentes marcas, y lengua francesa CLASES ESPECIALES PARA SEÑORITAS

TOMAS MARCH

Muebles de todas clases — Camas metálicas



SAN VICENTE, 89-91. TELEFONO 858
(Junto al teatro Moderno).—VALENCIA

Los que deseen inscribirse para las mismas, podrán hacerlo los días laborables, de siete a nueve, en la secretaría de la sociedad, Caballeros, número 30, entresuelo.

Teatrales

TEATRO APOLO

HOY, DOS FUNCIONES
Precios populares

Las últimas representaciones de la comedia de gran éxito, «La española que fué más que reina», se celebrarán hoy, a las seis tarde y 10,30 noche, rigiendo precios verdaderamente populares (butaca, 1,50; general, 0,50.)

Mañana sábado, estreno del drama de amor, en cuatro actos, «La sin ventura» (vida de la Fornarina), adaptada por Villa y Gabirondo, en cuya obra obtiene un triunfo resonante la compañía de Concha Torres.

TEATRO RUZAFÁ

Hoy viernes, a las 9,45 de la noche, se representarán dos obras de grandioso éxito: «Los ojos con qué me miras» y «Sangre de Reyes».

Mañana se celebrará el estreno de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, libro de Luis Fernández de Sevilla y Anselmo C. Carreño, música de los maestros José Serrano y Francisco Balaguer, titulada «La Prisionera», estrenada en Madrid con grandioso éxito.

En la próxima semana estreno de «Las castigadoras», con asistencia de los autores, dirigiendo la obra su autor, el maestro Francisco Alonso.

Para facilidad del público se despatchan localidades de un día para otro, con el aumento del 10 por 100, en la conaduría del teatro.

Acción Republicana

Cento El Avance.—Celebrará junta general extraordinaria el domingo, a las seis de la tarde, para tratar asuntos de régimen interior, siendo válidos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asista.

Se recomienda la puntual asistencia.—El secretario, José Corell.

LA MARAVILLA CURATIVA...! de los granos, tumores, abscesos malignos, etc., es el

Ungüento Universal

Caja, 0,75 pesetas FARMACIA CANIZARES - Caballeros, 47, Valencia

Hace innecesaria la intervención quirúrgica! SOLICITELO EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

FABRICA DE SEDERIAS

EMILIO DAZA -- VALENCIA

HA SIDO ABIERTO AL PUBLICO

EL NUEVO LOCAL DE VENTAS AL DETALL

AVENIDA de AMALIO GIMENO, 7, Entlo.

LOS MISMOS PRECIOS, EXCLUSIVOS DE ESTA CASA, QUE EN EL ANTIGUO DETALL DE LA FABRICA DE LA CALLE DE FLORA.

Teléfono 21-26

Empresa de Navegación

Ybarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RAPIDO REGULAR QUINCENAL PARA NEW-YORK Y FILADELFA
El vapor **Cabo Villano**
saldrá de este puerto el día 8 del corriente, para New-York.

Se admite carga con conocimiento directo, para los puertos de Méjico, Islas de Cuba, Puerto Rico y Santo Domingo.

Consignatario: GONZALO NOGUES, Sorná, 2, Valencia y Muelle de Poniente, N. Grao.—Teléfonos números 203 y 193.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Odiés, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musei, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.—Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Estebán de Pravia, Luarca, Navin, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fos y Viviers, y al efecto se entregan conocimientos directos y con séño teórica.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALBAIRES
con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 18 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA
En el magnífico buque-motor J. J. SISTER.—Travesía en diez horas, Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, lunes y viernes a las 20, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTH DE AFRICA Y CANARIAS

con salida de Valencia el día 19 del corriente, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEA REGULAR INGLATERRA

Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados

LÍNEA DE FRANCIA

Servicio semanal directo, para Ceuta.

Para informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 88 del Grao

EMPRESA DE NAVEGACION

Ibarra y Compañía

SERVICIO DE CABOTAJE

COORIENTE.—Salida de Valencia todos los MIÉRCOLES, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musei, Gijón, Santander y Bilbao.

Salida de Valencia todos los LUNES, para Tarragona y Barcelona.

COORIENTE.—Salida de Valencia todos los LUNES, para Alicante, Cartagena, Aguilas (quincenal), Almería, Melilla, Motril (quincenal), Málaga, Ceuta (quincenal), Algeciras, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol (quincenal), Coruña, Avilés (quincenal), Musei, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Salida de Valencia todos los MIÉRCOLES, para Tarragona, Barcelona, San Feliu (quincenal), Palamos (quincenal), Ceuta y Marsella.

SERVICIOS TRASATLANTICOS

AMERICA DEL NORTE.—Salida de Valencia todos los días 9 de cada mes, para NUEVA YORK.

Salida de Valencia todos los días 24 de cada mes, para NUEVA YORK y FILADELFA, con escala en algunos puertos del Mediterráneo.

BRASIL - PLATA.—Salida de Valencia todos los días 29 de cada mes, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en algunos puertos del Mediterráneo.

Los BUQUE-MOTOR destinados a este servicio, cuentan con CAMARAS FRIGORIFICAS para el transporte de frutas frescas, con amplios comedores, ventilados y confortables CAMAROTES para PASAJEROS de 3.ª clase, siendo el servicio de FONDA y RESTAURANT sano, nutritivo y abundante.

CONSIGNATARIO: GONZALO NOGUES, calle Sorná, 2, Valencia y Muelle de Poniente (Grao), 15, Grao. Teléfonos números 203, Valencia, y 193 y 399, Grao. Apartado de Correos, número 8, Valencia.

Bicicletas de gran resistencia y de las mejores marcas



VENTAS A PLAZOS — PRECIOS REBAJADOS
H. ESTREMS, Pi y Margall, 14, Valencia

Línea regular de vapores entre España y Noruega

DR AN SPANSKELINJEN

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargarán en este puerto

El buque-motor **SEGOVIA**

sobre el 10-12 de Octubre próximo.

El vapor **SOLFERINO**

sobre el 24-25 de Octubre próximo.

Consignatario: BUQUES DE ENBERG Y COMPAÑIA, Centralmuelle, 8, Grao-Valencia

Gran ganga

Se venden cuarenta y dos bancos de cinco metros y diez centímetros de largo, en buen uso, a cinco pesetas el metro sin respaldo, y a siete el metro con respaldo. Diríjase a la calle del Pintor Domínguez, 40, entresuelo.

Motocicleta

marca «Automoto», de 775 H. P., en magnífico estado. Se dará económica. Para verla, de tres a ocho noche, en los talleres de este período.

REPARACIÓN de MAQUINAS para COSER y BICICLETAS

Piezas y accesorios

Casa Durkopp

E. García, Nave, 14

Gran ocasión

Se venden por cualquier precio, solares en la Malvarrosa, cercados de pared y con los muros hechos a punto de cubrir; una partida grande de artículos de cocina, todo de cobre, y una importante cantidad de bandejas, teteras, cuchillos y cubiertos de alpaca, dos coches autos de línea, una camioneta G. M. C., de tonelada y media, y un camión «Adler» de cuatro toneladas y una finca rústica en Benifayó. Informar: Manuel Albiol, Gran Vía Marqués del Turia, Skating.

Minutos

hacen falta para arreglar su calzado bien, en el único taller incomparable en composuras de calzado. Salón de espera para arreglar y calzado en el acto. Plaza del Miquelete, 4.

Motocicleta

marca «Automoto», se vende económica, en magnífico estado. Razon General Pando, 26, bajo.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 3, junto a la camisería Gaborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Academia comercial

Enseñanza teórico práctica e individual, aritmética mercantil, contabilidad, teneduría de libros, mecanografía, correspondencia comercial y reforma de letra. Horas de matrícula de dos a cuatro tarde y de clase, de 7:30 a 9:30 noche. Calle San Vicente, número 193, 1.ª, derecha.



REVOLUCION DE PRECIOS EN La Huerta Valenciana

Linterna, 21, entresuelo VALENCIA

No hay quien iguale a esta casa a vender barato

COMPARE USTED PRECIOS:

Buñuelos y echarpes de seda tubular, grandes, 1,25 pesetas.
Mantas muletón para planchar, 0,75 pesetas.
Mantas para la cama, 2 pesetas.
Mantas Palencia, todo lana, cama matrimonio, 12 pesetas.
Mantas muletón, blancas, en vez de sábanas, 3 pesetas.
Medias mantitas para caballero, todo lana, 1,50 pesetas.
Camisetas punto inglés, torzal, para señora, 2 pesetas.
Refajos punto inglés, grandes, para señora, 2,50 pesetas.
Corte traje irrompible, siete metros, para caballero, 5 pesetas.
Trajes interiores afelpados, buenos para caballero, 6,50 pesetas.
Franjales para camisas, metro, 0,75 pesetas.
Pañetes y franjales para vestidos y batas, metro, 1 peseta.
Jerseys abrigo de lana, para caballero, 3 pesetas.
Camisas franela piqué confeccionadas, para caballero, 3 pesetas.
Medias seda torzal, en todos colores, para señora, 1,25 pesetas.
Camisetas afelpadas, para caballero, buenas, 3 pesetas.
Mantelerías Rentería, media docena cubiertos, 5 pesetas.
Chales seda, grandes, gran fantesía, para señora, 4,50 pesetas.
Piezas lienzo moreno para calzoncillos y camisas, 10 pesetas.

Piezas flor algodón propio para camisas señora, 8,50 pesetas.
Sábanas todo una pieza, 2,50 pesetas.
Camuzas lana para abrigos señora, metro, 4 pesetas.
Mantas lana, tamaño 140 por 240, para campo y viaje, 5 pesetas.
Cubrecamas semipliqué para la cama, 4,50 pesetas.
Fajas para caballero, 1,50 pesetas.
Mantas lana Palencia, cama cónonigo, 10 pesetas.
Mantas lana Palencia, grandísimas, 7 rayas, 12 pesetas.
Mantas lana Palencia, extraordinarias, 8 rayas, 14 pesetas.
Camisas cosidas y bordadas, para señora, 0,90 pesetas.
Paños de cocina, fuertes, 0,25 pesetas.
Lanilla negra para lutos, metro, 0,60 pesetas.
Mallorcas y Vichis para camisas y delantales, 0,60 pesetas.
Dos pañuelos de bolsillo, por 0,05 pesetas.
Dos toallas rusas, por 0,05 pesetas.
Dos servilletas hilo, por 0,05 pesetas.
Cortes de colchón, fuertes, para cama, 5 pesetas.
Corte traje seda y un par de medias seda, para señora, 5 pesetas.
Velas tul seda, con cenefa, para señora, 1,50 pesetas.
Tapetes paño bordados en seda, 3,50 pesetas.

NOTA: Muchos más artículos baratísimos tenemos puestos a la venta

NO EQUIVOCARSE:

La Huerta Valenciana, calle Linterna, 21, entresuelos (encima de la fábrica de cajas de cartón)

Camas de hierro.- Darás

Despacho: Arzobispo Mayor, 13.—Fábrica Almas, 10 VALENCIA



Máquinas para coser y bordar Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Máquinas especiales:

de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, satinería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto
DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA: Rápida S. A., Avilés, 9, Barcelona Sucursal en Alcaira: Rápida S. A., Mendisábal, 52 De venta en la capital de Valencia: RAFAEL ABAD, calle Furtísima, 5 (Entre plaza Collado y el Asilo)

Representante y agente de venta para Gandía, Enrique García, Nave, 14, Valencia En Villanueva de Castellón, José Gil Gregori, Salvador Montón, 29. En Tavernes de Valldigna, José Cotapany, calle Mayor, 7. En Carlet, Manuel Caldeiro, Castejar, 31. En Segorbe, Casa «El Indio», Rafael Barriel Gimeno, calle de Julio Cervera, 10

Accesorios y reparaciones Pidan catálogos ilustrados que se enviarán gratis

Licenciados del Ejército

Más de seis mil plazas, muchas con 3.000 pesetas. Compre la nueva ley y reglamento que acaba de aprobar el Gobierno para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y los retirados. Formularios, documentos y modo de obtener esos destinos. A 3.º ejemplo a provincias, acompañando el importe en Giro Postal. Pedidos a la redacción de LA PATRIA, Ancha de San Bernardo, 73, Madrid.

Suscribiéndose también a LA PATRIA, órgano nacional, recibirá las relaciones de vacantes y de adjudicación que publica Guerra, y noticia de cómo ha de tramitar sus solicitudes. CINCO pesetas trimestre, pago adelantado.

Bicicletas

DESDE 6 a 12 PESETAS

Se pistan y quedan como sacadas de fábrica, en el taller de pintura de Pablo Sarrate. Tarifa especial para industriales y talleres de reparaciones. Calle de Sagunto, núm. 89, Valencia.

Pérdida

Se ruega a quien se halla encontrado un carnet con documentos de interés, entre ellos una cédula y dos carnets de chófer, a nombre de Ramón Balbastro, se sirva entregarlo en la calle de Pi y Margall 5, portaría, y se le gratificará.

Mesas de mármol

blancas, negras y valencianas para café, también se venden y reparan estanterías y mostradores y toda clase de muebles para establecimiento; hay mesas, barriles, escaparates, sillas, puertas de cristales resistentes, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Guillem de Castro, 28 (detrás de la iglesia del Pilar.)

Enseño

a conducir automóvil; doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Razón: Emilio Azzati. Garage Turia. Gran Vía, 48.

Juguetes

Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, rusos, italianos y de país, musicales y mecánicos. No comprar sin antes haber visitado casa TORRES-Barcelonina, número 4, junto a la Camisería de Gaborino.

Préstamos

hipotecarios desde el DOS POR CIENTO anual en adelante según tiempo y condiciones de amortización, se facilitan sobre fincas en Valencia y su provincia. Escriturando a Apartado de Correos, número 13, y enviando sello de franqueo, se dará toda clase de detalles y se en la capital se pasará a domicilio.

RESERVA ABSOLUTA

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes corrientes eléctricos, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 a 2, 1.º pesetas, y de 6 a 8, 2.º pesetas. Gratis a los pobres de 12 a una los jueves y domingos. Servicio a domicilio, baratísimo por Daniel Navarro Arzobispo Mayor, 23, primero.

Bicicletas

Y MOTOS ARMOR

Vendemos a plazos de 24 pesetas al mes. Gran surtido de piezas de recambio y accesorios.

ORBIS, S. A., Mar, 6, Valencia.

¡MADRES!

La salvación de los niños en el periodo de la dentición, es la verdadera DENTICINA, viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Pedidla en farmacias y droguerías.

inquinilos

El Centro Informativo de la Propiedad Urbana y Rústica, calle Falcona, 7, facilita gratuitamente, relación de todos los pisos, viviendas, locales, etc. que se hallan vacíos, con indicación de precios y demás detalles de interés.

COMPRO BOTELLAS USADAS

a las precios siguientes:

Botellas de vino Bordalesas, a 0'20 céntimos una; ídem de cognac González Byass, a 0'20 una; ídem de licoreros finos sin marca, a 0'20 una; ídem de vermouth, a 0'0 una; de Jerez, dos, 0'25, de ron, dos, 0'25; de aguas minerales, de un litro, dos, 0'25; de sidra, Champagne y Domecq, a 0'10 una; vidrio blanco, roto, dos kilogramos, 0'15

Establecimientos de compra:
Calle de Guillem de Castro, número 111; Bonaire 32; En Sanz, 8; Clero, 18; Aparisi y Guisarro, 2. En todos estos establecimientos habrá carteles expuestos para mayor claridad. AVISOS: Teléfonos números 1.013 y 1.652.

PARA GORRAS "LA JIRAFÁ"



PARA SOMBREROS "LA JIRAFÁ"



PARA GORRAS Y SOMBREROS, SIEMPRE "LA JIRAFÁ"

VALENCIA TELEFONO 1.977

Próximamente inaugurará «LA JIRAFÁ» su sección de SOMBREROS DE FIELTRO PARA SEÑORA Sucursal en Alcaira: Mayor de San Agustín, 22



Puertas, rejas, balcones

procedentes de derridos. Gran depósito en portal nuevo. Variedad en calidad y dimensiones

Ahorrarás dinero, comprando en

CASA LACALLE

Guillem de Castro, 28 (detrás de la iglesia del Pilar)

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO

DISPEPSIA, ACEDIAS Y

VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y

ADULTOS, DILATACION Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO

DISENTERIA, ETC.

Cura las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

35 años de éxito. 5 pesetas botella

VENTA: Principales farmacias del mundo.

Almacén de Pañería y Forrería

Corte gabán caballero, superior calidad, con todos los forros, 50 ptas.

EDUARDO MALLENT

Unico almacén en Valencia dedicado exclusivamente a la venta de paños y forros Gran surtido para la presente temporada en artículos del país y extranjeros

PEREZ PUJOL, 10 (antiguo local de la casa Torró)

Corte traje estambre, gran novedad, con todos los forros necesarios, 50 pesetas